

# La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año X

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO—Miércoles, 9 de Marzo de 1932

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 2774

## LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

Después de aprobarse los gastos generales del Estado, comienza la discusión del presupuesto de Estado, y al referirse a la supresión de la partida de gastos del Tribunal de la Rota y Nunciatura, se entabla un interesante debate, en el que intervienen, además del jefe del Gobierno, los señores Calderón, Alba, Royo Villanova y Maura

### Se celebra Consejo de ministros en el Palacio de Buenavista

#### A la entrada

A las once de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo. La reunión se celebró en el ministerio de la Guerra.

Al entrar el ministro de Marina acudió a los periodistas que, como diputado por Cáceres, había presidido en aquella capital una asamblea de regantes.

—Allí—añadió—son las tierras de regano, y lo que hace falta es seguir una política de regado para conseguir dar vida a una importante riqueza.

El ministro de Instrucción Pública dijo que llevaba unos expedientes relacionados con la enseñanza y con el arte, de los cuales, si había tiempo, hablaría en el Consejo.

Al ministro de Agricultura se le preguntó si daría hoy la nota relacionada con la reforma agraria, y el señor Domingo contestó que como por la tarde se reuniría la Junta agraria se perfilarían los últimos detalles.

—Probablemente—añadió el señor Domingo—será entregada mañana esa nota.

Al señor Casares Quiroga se le preguntó si iban a tratar en la reunión de la suspensión de "El Debate", contestando aquél que ese era un asunto que correspondía a la Presidencia.

Luego añadió que ayer había oído una noticia dada por la "radio" en la que se anunciaba que se iba a presentar una proposición en ese sentido.

#### A la salida

A las dos y cuarto abandonó el Consejo el ministro de Instrucción Pública, el cual dijo que aún no había terminado la reunión, pues faltaba por informar el señor Domingo.

Añadió que él salía antes por tener que asistir a un "lunch" con que le obsequiaba la colonia norteamericana. El señor Domingo terminó diciendo que el ministro de Bras Públicas había llevado proyectos muy interesantes.

### Ampliación al Consejo de ministros

El ministro de Obras Públicas, que regresó de su viaje por Murcia y Alicante, redactó un informe dando cuenta de sus impresiones al Gobierno.

De dicho informe se facilitó copia a los periodistas.

Habla en primer término del aprovechamiento de las aguas del río Segura, y dice que hay que regular y legalizar de una manera equitativa, pues en la actualidad se hallan instalados motores a todo lo largo de aquél para aprovechar sus aguas en terrenos lejanos, que por arte mágico han hecho de portentosas montañas baldías en mágicas huertas.

Advertido de esto el ministro de Obras Públicas telegrafió a los gobernadores de Albacete, Murcia y Alicante, a fin de que evitaran instalaciones con nuevos motores, cosa que llevaron a cabo con celo extraordinario.

Se refiere luego a los aprovechamientos hidroeléctricos y dice que hay que legalizar aunque sea con sacrificio de las pequeñas concesiones hidroeléctricas.

—Todo ello—agrega—se resolverá con la Mancomunidad, estando ya en rápida construcción los saltos de la

### El conde de Romanones niega que se le impusiera una multa

El conde de Romanones ha desmentido, en unas declaraciones hechas a un periodista, que se le hubiese impuesto una multa en estos días. No podía, dijo, ocurrir tal cosa, ya que yo me atengo en absoluto a las leyes.

santes y que el resto de la reunión se dedicaría al despacho de expedientes de otros ministerios.

#### La referencia oficiosa

De lo tratado en la reunión ministerial se facilitó la siguiente referencia:

Presidencia.—Se dió cuenta de las noticias transmitidas por nuestro ministro de Estado desde Ginebra acerca de las conversaciones sostenidas en París con el Jefe del Gobierno francés, con respecto a las relaciones comerciales de España con dicho país.

Economía.—Se acuerda someter a las Cortes la aprobación de los convenios sobre unificación de señalamiento de carreteras y régimen fiscal de los automóviles extranjeros.

Guerra.—Se aprobaron varios expedientes de personal y material.

Instrucción Pública.—El ministro leyó tres proyectos de Decreto que versan sobre la creación del grupo escolar "Joaquín Costa", en Graus, sobre la modificación de algunos artículos del vigente Estatuto del Magisterio que tratan de los casos de incompatibilidad de los maestros con el vecindario y sobre el régimen de becas a estudiantes.

El Consejo aprobó varios expedientes administrativos del departamento.

Gobernación.—Decreto nombrando Jefe Superior de la Policía gubernativa de Barcelona a don Joaquín Ibañeta Alarcón, teniente coronel jefe de la Comandancia de Carabineros de aquella provincia.

Comercio.—Decreto reorganizando el servicio rural de Correos.

Declarando rescindida la concesión otorgada para el establecimiento de las comunicaciones radiotelegráficas entre España y Cuba a la Compañía de Radiocomunicación Española.

Agricultura.—El ministro dió cuenta del estado de las relaciones de España con varios países, adoptándose diversos acuerdos.

Presencia en el Pantano de la Fuensanta.

Aludió luego a los campos de Cartagena, que hace ocho años sufrían una pertinaz sequía y con las lluvias de este invierno se obtendrían en los centros productores unas cosechas como no se recuerdan desde hace mucho tiempo.

Refiriéndose a Lorca dijo que la sequía la va devorando poco a poco, pero se podría redimir a dicha localidad si el diminuto caudal que tiene se actuara con otras aguas que pueden trasladarse de los ríos Castril y Guardal.

El proyecto—termina diciendo la nota—depende del dictamen que emita el alto Cuerpo Consultivo de Obras Públicas.

El ministro del Trabajo, interrogado por los periodistas, dijo que de su departamento solamente se había aprobado un expediente concediendo una pensión a un obrero.

Se le preguntó luego acerca de los proyectos expuestos en el Consejo por el ministro de Obras Públicas, y contestó que no serían facilitados porque todavía faltaba por poner alguno en limpio.

Tengo, agregó, gran confianza en el porvenir, y respecto al particular estoy muy tranquilo, como lo demuestra el que su capital lo haya invertido en negocios. Y es tal su confianza, que él lleva este año sus tierras, y no ha querido arren-

darlas y está consagrado al campo, en donde, a su juicio, está la reedificación económica de España.

En alguna de sus fincas ha conseguido llevar a cabo alumbramiento de aguas, con lo que realiza un cultivo intensivo, que le permite obtener tres cosechas en el año.

Sin embargo, sus trabajos agrícolas no le alejan de la política, en la que nació, vive y morirá; tampoco le alejará de la literatura.

En cuanto a las turbulencias cree que son fruto de una propaganda extremista, cuya desaparición ya se ha iniciado. Además, el problema no es nuevo.

Refiriéndose a las Cortes, dijo que en ellas había muchos elementos nuevos que representaban muchas esperanzas. No se puede desconocer que están siendo un magnífico instrumento de Gobierno.

Cree en un cambio político una vez se hayan aprobado los presupuestos. Pero debe resolverse el problema sin necesidad de aguardar a una nueva ley electoral, pues la antigua ha demostrado que es excelente para todo lo que se desee.

Hablando de las revelaciones políticas, dijo que Azafia era el hombre cabal de Gobierno; Lerroux, el de gran experiencia política y excepcionales condiciones de mundo.

El socialismo es la mejor fuerza organizada de España y los tres ministros han realizado una labor muy útil para su partido y útil a la nación. Merced a ella, el día que lleguen al Poder sin colaboración

nes, tendrán ya un alto sentido de la realidad gubernamental.

En cuanto a las huestes liberales, dijo que subsistían, aunque con algunas defeciones; las huestes liberales permanecen románticamente en sus puestos y fieles a los jefes de sus partidos.

#### EN EL INSTITUTO DE FÍSICA Y QUÍMICA

El Presidente de la República visitó esta mañana el Instituto de Física y Química de la Fundación Rockefeller.

Recorrió todas las dependencias, elogiando las instalaciones.

#### EN EL PALACIO NACIONAL

Esta mañana estuvo en el Palacio Nacional don Eduardo del Palacio, hijo del poeta don Manuel del Palacio, que iba a mostrar al señor Alcalá Zamora su agradecimiento por haberse dignado concurrir al descubrimiento del busto de su padre.

También estuvo en la Presidencia de la República el doctor Nogueras, acompañado de otras personalidades de la Medicina encargadas de la organización del Congreso de Cirugía, que habrá de celebrarse en Madrid en el próximo mes de Junio.

Al conocer el Presidente de la República la noticia del fallecimiento de don Aristides Briand, se apresuró a enviar un telegrama al Presidente de la República francesa, expresándole su condolencia más sentida por la muerte del gran patriota francés.

### La sesión de las Cortes Constituyentes

Madrid.—Comienza a las cuatro y cinco minutos. Preside el señor Besteiro.

En el banco azul está el Presidente del Gobierno.

#### POR LA MUERTE DE BRIAND

En los escaños no hay concurrencia, e igual pasa con la tribuna pública.

Se entra en el período de ruegos y preguntas, y el señor RUIZ FURNES pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del político francés Aristides Briand.

El Presidente del Gobierno recoge la propuesta e igual hace el de la Cámara. Se aprueba.

#### PROYECTOS APROBADOS

Se pasa al orden del día.

Quedan aprobados, definitivamente, los proyectos de ley sobre

tributaciones, que han sido discutidos en las sesiones anteriores.

Entra en el salón el ministro de Hacienda.

#### LOS PRESUPUESTOS PARCIALES

Pónese a debate el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre los gastos generales de la Sección primera de obligaciones generales de los departamentos ministeriales.

El señor GUERRA DEL RIO insiste en las peticiones que lleva formuladas en días anteriores, en el sentido de que se impriman las distintas partidas del presupuesto y se lleven a la Cámara para conocimiento de los diputados.

El señor BESTEIRO le contesta que eso no es posible porque representa un gasto para el que la Cámara no cuenta con medios.

El señor VERGARA dice que lo

que pide el señor Guerra del Río es fácil de conseguir con solicitarlo de la Comisión de Presupuestos, pues que ella facilitará toda clase de datos.

El señor BESTEIRO dice que el señor Guerra del Río ha presentado una proposición a una partida que significa aumento con relación al dictamen de la Comisión de Presupuestos y que para aceptarla a discusión es preciso que la firme la décima parte de los diputados de la Cámara.

El señor GUERRA DEL RIO contesta que no hace falta, puesto que al discutirse el dictamen ya se verá si en la Cámara hay número suficiente de diputados que avalen su petición.

El señor CALDERON (don Abilio), consume un turno en contra de la totalidad del dictamen.

Se extiende en consideraciones sobre la obra presupuestaria y sobre el criterio de los votos particu-

**Manuel Collantes A. Builla**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Reanuda su consulta

lares formulados en contra del dictamen de la Comisión.

Le contesta el señor RAMOS, por la Comisión presupuestaria, defendiendo el dictamen.

Léese el voto particular formulado por el señor GUERRA DEL RIO, que significa un aumento al artículo cuarto del capítulo primero del proyecto de ley, y para cumplir el precepto constitucional, el presidente de la CÁMARA dice que hay que ver si existe número suficiente y legal de diputados que estén conformes con que se discuta el voto particular del señor Guerra del Río, para lo que deben de ponerse en pie los que estén conformes, a ver si suman 45, que son necesarios.

Se ponen en pie 53.

Entonces el señor GUERRA DEL RIO apoya su voto particular.

Por la Comisión le contesta el señor RAMOS.

Rectifica el Sr. GUERRA DEL RIO.

El señor BESTEIRO pregunta al señor Guerra del Río si quiere que se ponga a votación nominal su voto.

Contéstale el señor GUERRA DEL RIO que prefiere se haga en votación ordinaria.

Le replica el señor BESTEIRO que no puede ser, que tiene que ir a votación nominal, para ver si hay número suficiente de votos, ya que se trata de una partida que significa aumento en los presupuestos.

El señor GUERRA DEL RIO dice que como él habla particularmente, y no por la minoría, retira su voto particular, para no interrumpir la labor parlamentaria.

Apoya otro voto particular al artículo quinto.

Contéstale el señor RAMOS en nombre de la Comisión.

Pregunta al señor Guerra del Río el señor BESTEIRO, si retira su voto particular a este artículo.

Contesta el señor GUERRA DEL RIO que no, y se pone a votación nominal.

Es rechazado por 148 votos contra 80.

El señor RODRIGUEZ VERA explica el voto formulado por la minoría socialista y el por qué se ven obligados a oponerse al aumento señalado por el señor Guerra del Río.

El señor TORRES defiende otro

voto particular, y pregunta a la Comisión si está en vigor el decreto de funcionarios de octubre.

Contesta el señor RAMOS, por la Comisión.

Retira su voto particular el señor TORRES.

#### EL SUELDO DEL PRESIDENTE

Se pone a debate el primer artículo del dictamen de la Comisión de Presupuestos, sobre el sueldo del Presidente de la República.

El señor GUERRA DEL RIO pide de la palabra.

El señor BESTEIRO le dice que sólo van a discutirse los capítulos en su totalidad.

El señor GUERRA DEL RIO dice que considera exigua la cantidad de 30.000 pesetas como sueldo a los ministros.

El señor ROMA RUBIES, por la Comisión, dice que ésta tiene que dar ejemplo de austeridad.

El señor PEREZ MADRIGAL dice que en esto ocurre lo mismo que cuando se manda a un portero a un recado, que se le da el dinero necesario para el tranvía.

Por aclamación quedan aprobados los artículos hasta el 11 inclusive, después de haber sido retirados, varios votos particulares.

Pregunta el señor MARTINEZ MOYA si el sueldo de director del Instituto Geográfico y Estadístico va a quedar en veinte mil pesetas. Considera que es absurdo que el subsecretario de un ministerio cobre menos que un director general.

El señor REDONDO, por la Comisión, le contesta, diciendo que el cargo de Director general es un cargo, no de carácter político, sino de carácter técnico, al que se llega por conocimientos de la especialidad, y que por ello debe ser bien retribuido.

Queda aprobado el articulado del primero al doce.

El señor CASTRO dice que después de confeccionados los estados se recibió una comunicación del Gobierno, indicando la necesidad de consignar veinte mil pesetas para sostener el Observatorio Meteorológico, que estaba antes a cargo de los Jesuitas.

El señor GUERRA DEL RIO, visiblemente excitado, dice: Esto ya no es tolerable, que se trate de hacer modificaciones en plena discusión.

El señor CASTRO: Eso ha sido dictaminado; lo que ocurre es que no se enteró su señoría.

El señor GUERRA DEL RIO: Pues no han convocado a nadie, o sólo se convocó a los amigos del Gobierno.

El señor VERGARA dice que el Gobierno tiene facultades suficientes para modificar las notas del presupuesto, y que a la sesión del viernes no asistió el señor Guerra del Río y no se dió cuenta de lo tratado.

El señor GUERRA DEL RIO dice que no cree procedente lo que se ha hecho, porque ello vulnera el reglamento de la Cámara, y pide que se aplaque la discusión para ultimar los trámites.

El señor VERGARA contesta que el señor Guerra del Río está equivocado, porque el asunto se ha llevado con toda tramitación debida.

El señor GUERRA DEL RIO insiste en sus apreciaciones.

El señor CALDERON dice que tienen razón las dos partes.

Se aprueba el artículo 12 con una modificación, y del 13 al 17 con cuatro artículos adicionales.

El señor TORRES formula un voto particular al artículo adicional quinto, respecto al Patronato Na-



LA SEÑORA

Doña Ramona Peláez Beronda

VIUDA DE BÁRCENA

Falleció en su casa de Infiesto, a las once de la noche del día 7 de Marzo de 1932, a los 82 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Veneranda y doña Valentina Bárcena Peláez; hijo político don Francisco Cortina Melendreras; hermana doña Claudia Peláez Beronda; nietos don José Luis Alvarinas, Estrella Cortina y Primitivo Cortina (ausente); sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará hoy miércoles, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Infiesto y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Nicolás Martínez Agosti, número 14, al cementerio parroquial, por todo lo cual les quedarán muy agradecidos.

Agencia fúnebre de MANUEL LLANO - Teléfono núm. 2 - INFIESTO

cional del Turismo, y pide la reducción de las consignaciones. El señor RAMOS dice que el Patronato del Turismo ha sufrido una reorganización y que ya no puede haber más reducciones de carácter económico.

Se aprueban los artículos adicionales sexto, séptimo, octavo y noveno, y con ellos el dictamen de la Comisión, que es de 32.259.358,75 pesetas.

**EL PRESUPUESTO DE ESTADO**

Se pone a debate el dictamen de la Comisión acerca del ministerio de Estado.

Quedan aprobados sin discusión los artículos 1 y 2, referentes a personal y material.

**EL SEÑOR CALDERON**

El señor CALDERON apoya un voto particular al artículo tercero, pidiendo se consignen poco más de once mil pesetas con destino al Tribunal de la Rota.

La Comisión se opone a tal aumento.

**EL SEÑOR ALBA**

Interviene el señor ALBA. Dice que desde hace más de tres siglos y por una bula del Papa, se concedió a España el derecho a que funcionara aquí una sección del Tribunal de Rota.

Luego requiere al Presidente de la Comisión para que explique la fi-

el Gobierno tenga el propósito de romper con Roma.

Señor Alba, exclama luego, no demos a las cosas de trámite caracteres de tragedia.

De una manera terminante dice que rechaza la afirmación de que España quiera romper con nadie y mucho menos con Roma.

Por el contrario, nuestros esfuerzos irán encaminados a mantener relaciones cordiales con todos los países.

**EL SEÑOR ALBA**

El señor ALBA insiste en que los católicos deben colocarse en una situación defensiva.

Dice que no puede suprimirse el Tribunal de la Rota, al cual acuden los españoles en casos de conciencia, y habrán de acudir ahora en frecuentes ocasiones con motivo de haberse implantado en España el divorcio.

Afirma que se ocasionarán muchos perjuicios al no existir en España el Tribunal de la Rota.

**EL SEÑOR AZAÑA**

El señor AZAÑA reconoce que el señor Alba es regalista pero, afirma, la República no lo es.

El SEÑOR ALBA insiste en que es concordatario y legalista.

**EL SEÑOR MAURA**

Interviene el señor MAURA. Aboga por que se aplaque esta resolución, ya que en la Constitución se señala un plazo de dos años para

proyecto es de más fondo, pues se refiere a la apertura de acerquias, canales secundarios, nivelación de tierras y Sociedades regantes. Tien de esta ley a que los embalses debidos al esfuerzo de todos no se esterilicen.

El tercer proyecto desliga al Estado de las obligaciones que impone el artículo 53 de la ley de Ferrocarriles de 1878 y hacerse cargo, por lo menos durante seis meses, de las líneas ferroviarias.

Tengo que darles otra noticia. Esta mañana regresó de Sevilla el director de Caminos, quien me ha informado de una reunión celebrada en la Diputación para tratar, en vista de la necesidad de emprender con urgencia obras en aquella re-

**Se habla de la formación de un cartel de izquierdas**

Se viene hablando con insistencia de la formación de un "cartel" de izquierdas.

En el Congreso se decía esta tarde que el próximo miércoles se celebraría una comida, a la cual asistirían diversas personalidades políticas, en la cual quedarían fijadas las líneas principales del aludido "cartel".

Hemos tratado de averiguar lo que hubiese de cierto en estos rumores, que aseguraban también que tal propósito no contaba con el asentimiento del partido que acaudilla el señor Azaña.

La idea de formar el aludido "cartel" parece que nació en una comida que celebraron el señor Domingo y el señor Ortega Gasste (don José), y durante la cual el filósofo expuso al ministro los fundamentos que tenía para abogar por la formación de un gran partido nacional.

El ministro de Agricultura, que nota el movimiento de las derechas, creyó conveniente la formación de ese frente de las izquierdas, y al ex-

poner a algunos amigos políticos dicha idea, fué bien acogida ésta. Hasta ahora, cuanto se ha hablado de dicho "cartel" es una pura fantasía, pues no ha sido invitado ningún partido.

La comida que se decía iba a celebrarse el miércoles, no existe, y tampoco es cierto que colaboren en el "cartel" los socialistas, pues no ha sido requerida su opinión, ignorándose, por lo tanto, cuál sería la actitud que adoptara al ser requerida.

Lo que sí parece cierto es que el miércoles conferenciará el señor Domingo con el ministro de la Guerra y con los partidos de la izquierda, radicales socialistas, Agrupación al Servicio de la República, Acción Republicana, O. R. G. A. y parte de los republicanos de izquierda catalana, para tratar de hacer un frente común con vistas a las contiendas electorales.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

Se ignora cómo responderán los grupos republicanos a ese requerimiento.

**El ex-ministro de Hacienda señor Ventosa pronunció en Barcelona una interesante conferencia sobre la situación económica, que atribuye a la situación política**

**En Toledo, y con motivo de la huelga, se han registrado diversos incidentes**

**CONCEJAL SOCIALISTA, AGREDIDO**

Toledo.—Un grupo de huelguistas ha agredido al concejal socialista y diputado a Cortes, don Félix Fernández, cuando marchaba hacia su casa en compañía de su hijo.

La intervención de un agente de la policía impidió que el concejal fuese herido.

**LLEGADA DE GUARDIAS DE ASALTO**

Toledo.—Esta mañana llegaron 30 guardias de asalto, procedentes de Madrid.

Inmediatamente entraron en acción, dando varias cargas.

Los afiliados a la Unión General entraron al trabajo, pero no así los de la Unión de Sindicatos.

**AGRESION A LOS GUARDIAS DE ASALTO**

Madrid.—Esta madrugada dijo el ministro de la Gobernación que había terminado la huelga general en Toledo, repartiéndose octavillas recomendando la reanudación de los trabajos.

Añadió que al regresar a Madrid un camión con guardias de asalto, habían sido éstos tiroteados, ignorándose aún las causas de la agresión, de la cual resultaron tres heridos graves, según le comunicaba el gobernador. Uno de los heridos presentaba dos balazos en las piernas y otros dos en el vientre; otro tenía un balazo en la boca.

Terminó diciendo el ministro que las noticias que tenía eran bastante confusas, debido a que el gobernador había marchado al lugar del suceso y no le había todavía dado

nuevas agresiones. Entonces los guardias echaron pie a tierra y procedieron a cachear a los grupos, y estando en esta operación de uno de los citados grupos se les hizo una descarga, entablándose luego un tiroteo general, en el que intervinieron algunas parejas de la Guardia civil, que llegaban en aquel momento.

Los guardias de asalto y los guardias civiles, dieron luego una batida, haciendo varias detenciones, entre ellas la de un súbdito portugués, al que se le ocupó una pistola recién descargada.

**INTERESANTE CONFERENCIA DE VENTOSA**

Bilbao.—Según estaba anunciado, esta noche pronunció una conferencia

**PRINCIPADO**

Ayer se agotaron nuevamente las localidades para admirar y aplaudir el grandioso espectáculo de

**Ben-Hur**

SONORO  
En vista de ello y a petición de numerosos espectadores que todavía no han podido conseguir localidad para este sin par espectáculo, mañana jueves, a las 4 y media, se celebrará una SECCION INFANTIL a precios populares  
PATIO 1.00 PRINCIPAL 0.40  
¡Adquiera hoy su localidad, mañana será tarde!

en el Hotel Carlton, el ex-ministro de Hacienda señor Ventosa.

Abordó en su disertación todos los aspectos del problema económico de España y estimó que la política económica seguida, y especialmente la

**UNA OBRA MAGISTRAL DE IMPONDERABLES COMPOSICIONES TECNICAS!**

**"EL ANGEL AZUL"**

Primer film hablado de las dos figuras más destacadas de la pantalla  
El gran trágico alemán EMIL JANNINGS y la estrella sin rival MARLENE DIETRICH  
El «KIKIRIKI» trágico de Jannings en esta portentosa producción no se olvida en la vida  
HOY MONUMENTAL ESTRENO

A las 7 y 1/4 (gran moda) A las 10 y 1/2 (especial) en el  
**TEATRO CAMPOAMOR**

nalidad política que puede el que se suprima la consignación que el Nuncio tenía como presidente del aludido Tribunal de la Rota.

Pregunta si con esto se pretende llegar a la ruptura con el Vaticano, en cuyo caso, las minorías no pueden soslayar esta importante cuestión.

**EL SEÑOR AZAÑA**

Le contesta el jefe del GOBIERNO diciendo que la Monarquía mantuvo siempre el criterio regalista y a eso se debe el establecimiento en España del Tribunal de la Rota, igual al que funciona en Remo, privilegio que era una regalía.

En la Constitución actual no se mantiene ese criterio y por eso las

liquidar la separación de la Iglesia y el Estado.

Conviene esperar, además, añade, porque la República puede también ser, en plazo breve, concordataria.

**EL SEÑOR AZAÑA**

El señor AZAÑA dice que ha oído con mucho gusto la exposición del primer artículo del programa que defiende el señor Maura.

**EL SEÑOR MAURA**

El señor MAURA dice que el asunto queda reducido a un problema de carácter técnico.

Invita luego a la Comisión a que aplaque la disolución del Tribunal de la Rota, dada la importancia del asunto.

**EL SEÑOR VERGARA**

El señor VERGARA dice que el acuerdo de la Comisión fué adoptado por unanimidad, a excepción del señor Calderón, que presentó un voto particular.

Se va a proceder a votación nominal, y como lo que se propone es un aumento, el señor BESTEIRO advierte que se plantea una cuestión fundamental, pues es un aumento del Presupuesto, que la Constitución prohíbe.

**EL SEÑOR GUERRA DEL RIO**

El señor GUERRA DEL RIO entiende que lo que prohíbe la Constitución son aumentos al presupuesto del Gobierno, no el dictamen de la Comisión.

Se desecha el voto particular por 160 votos contra 23.

Votaron a favor del voto particular los católicos, los agrarios y el señor Alba.

**EL SEÑOR ROYO VILLANOVA**

El señor ROYO VILLANOVA, que no pudo combatir la totalidad del dictamen por no encontrarse en la Cámara, dice que va a combatir ahora los capítulos del mismo.

Sostiene la conveniencia de ir a la conversión de las Embajadas en Legaciones, pues es necesario que la República haga economías.

Queda aprobado el capítulo cuarto del presupuesto.

El ministro de AGRICULTURA lee un proyecto de ley.

A las nueve de la noche se levanta la sesión.

**Proposición relacionada con la suspensión de los periódicos**

**LA COMISION DE RESPONSABILIDADES**

Se reunió el pleno de la Comisión de Responsabilidades, el cual terminó el dictamen sobre el golpe de Estado, que será remitido a la Cámara para su discusión y sanción.

Los términos del dictamen parece que son los que ya adelantamos. ROMANONES Y LA PROPOSICION SOBRE LA PRENSA

Romanones ha dicho que le parece bien la proposición incidental del señor Gil Robles; y porque le parece bien la ha firmado.

Añadió que ésta era una verdadera ocasión y que ya que hasta ahora, con haberse hecho mucho no se había hecho nada práctico, debían de hablar todos los firmantes, aprovechando la oportunidad, tocando todos los aspectos de la situación política.

Terminó diciendo que el que haya sesión el sábado depende de lo que se vaya despachando.

**Teatro del Principado**

HOY - A las 7 y cuarto y a las 10 y media - BUTACA: 1,50  
TRES ESTRENOS, TRES

- 1.º Noticiero Fox, sonoro y parlante
- 2.º **FORASTEROS EN AFRICA**  
un viaje cómico a Africa. Obra hilarante por las situaciones y la gracia. Creación de los famosos cómicos SIDNEY y MURRAY.
- 3.º ESCUELA DE KARIKATOS. dibujos sonoros

**El problema de los maleantes**

**Lo que dice el Director de Seguridad**  
Madrid.—El director de Seguridad, al recibir a los periodistas, les dijo que está dispuesto a poner mano en el problema de los maleantes, utilizando los contados medios que tiene a su alcance.

Para acometerlo hará la clasificación de los desocupados que sean encontrados por los agentes en las calles. Los que tuvieren antecedentes, serán enviados, en uso de las facultades que le concede la ley, a la cárcel, a sufrir las condenas correspondientes; los que no tengan antecedentes y sean vagos de profesión, serán llevados al campamento de mendigos; y a los verdaderamente necesitados se ha de procurar atenderles en la medida posible.

—Lo que no se puede consentir—terminó diciendo—es esa plaga de maleantes que invade nuestras calles.

**Consejo de guerra**

**La vista de la causa contra un comandante del Ejército**  
Madrid.—En el local de la Junta Clasificadora se ha celebrado el Consejo de guerra para ver y fallar la

**UN FILM DE EXITO SEGURO!**

La primera película argentina hablada y cantada

**LUCES DE BUENOS AIRES**

Una producción de gran espectáculo, vibrante y apasionada como el alma de un tango.  
Suprema creación del gran estilista CARLOS GARDEL con Gloria Guzmán y Sofía Bozan.

**ESTRENO PRÓXIMAMENTE EN EL CAMPOAMOR**

cuenta del resultado de las diligencias efectuadas.

**SE HACEN MAS DE CIENTO DISPAROS**

Madrid.—Nuestro corresponsal en Toledo nos dice que la tarde transcurrió tranquila, pero que al anochecer, los guardias de asalto tuvieron que dar varias cargas para despejar la Plaza de Zocodover.

Los huelguistas huyeron ante la actitud de los guardias.

El gobernador autorizó la publicación de una hoja en la cual se recomendaba a los huelguistas la vuelta al trabajo.

En vista de ello y de la actitud del público, los guardias de asalto se retiraron a las ocho y media de la noche.

Al tomar el coche fueron silbados dichos guardias, y poco después cuando llegaban al sitio denominado "Los pretilles", en la calle de Carretas, se hicieron por algunos grupos de huelguistas más de cien disparos contra el coche, que por estar blindado no recibieron sus ocupantes daño alguno.

En las planchas se perciben diversos impactos.

Poco después, en el mismo sitio fué apedreado un coche de viajeros.

A las nueve de la noche se repartió por la ciudad una hoja, recomendando a los obreros la vuelta al trabajo.

Algunos grupos organizaron una manifestación de protesta y se dirigieron al cuartelillo, empujándolo a la pedradas y tiros contra los que se hallaban en él, que eran tres guardias municipales y dos de Seguridad.

Estos se encerraron en el Cuartelillo, y pasaron aviso al gobernador, el cual lo hizo seguidamente al teniente de los guardias de asalto, sabiendo para la plaza de Zocodover, donde se les hicieron varios disparos.

Al llegar los guardias al edificio en construcción de la Normal del Magisterio, se les hizo objeto de

actuación demagógica de algunos políticos, son causa de la situación porque atraviesa España.

Aunque en tiempo de la dictadura se hicieron despallarros, él, que pasó después por el ministerio de Hacienda y conoce bien cómo estaba el régimen, cree que si hoy pudiera examinar el ministerio de Hacienda desde dentro, lo encontraría bastante peor que cuando él pasó a ser ministro.

Insiste en la causa política de la actual situación económica y afirma que si las Cortes se cerraran, el Gobierno enmudeciera y la "Gaceta" dejara de publicarse, todo durante un mes, seguramente que la economía española mejoraría notablemente.

Opina que mientras el Gobierno no resuelve el problema ferroviario, no habrá hacienda normal y sana en España. Las declaraciones de don Indalecio Prieto de que ni una peseta más para nuevos ferrocarriles, es una frase simple y sin valor.

Trata también del proyecto del control obrero, que es el primer paso hacia la socialización. Y reconociendo la justicia de algunas reivindicaciones obreras, estima que la socialización de las industrias ofrece el peligro de la incapacidad del Estado como administrador.

Terminó diciendo que es frecuente en esta época hacer llamamientos a las derechas; pero él va a hacerlo a las Cortes y al Gobierno, para que rectifiquen su línea de conducta, pues no hay régimen que subsista sin la confianza y la colaboración de todos los representantes del capital, intereses vitales y de la producción.

**CARGAS Y CIERRE DE MERCADOS**

Toledo.—En la Plaza de Zocodover se produjeron diversos incidentes durante la tarde.

Los guardias de asalto dieron constantes cargas.

Fueron detenidos dos individuos que pasaron a la cárcel.

**Los planes del ministro de Obras Públicas**

En el Congreso hemos interrogado al ministro de Obras Públicas, a quien preguntamos acerca de los problemas leídos esta mañana en el Consejo.

Dijo que más que de proyectos se trataba de tres cabezas de proyectos. Dos se refieren a leyes hi-

dráulicas; el primero para solicitar de las Cortes autorización se hagan por administración las obras acordadas en las provincias de Extremadura y Andalucía y a las que se refieren los créditos extraordinarios concedidos en el mes de Agosto para esas regiones; el segundo

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se facilitan datos del presupuesto para 1932, en el que hay una baja con relación al del 31, señalándose las supresiones de partidas y los aumentos en otras

El presupuesto provincial para 1932

En nuestro poder algunos datos de este Presupuesto, los damos a conocer al lector.

INGRESOS

En el Presupuesto de ingresos no se hace ninguna alteración. Importa en total, 7.503.882,65 pesetas.

Servicios generales del Estado

Se suprimen los gastos de instrucción de casa vivienda del señor gobernador civil, que son 7.500 pesetas.

Idem la subvención por una sola vez al Tribunal Industrial de Oviedo, para instalación de luz y teléfono, 1.800 pesetas.

Idem la gratificación a los representantes de las Escuelas prácticas, 1.000 pesetas.

Pactos y compromisos

Idem la subvención a la autovía Príncipe de Asturias, 60.000 pesetas.

Deudas

Se suprimen en su totalidad las que figuraban en el presupuesto anterior, que importaban 120.250,20 pesetas.

Pensiones

Se suprime la de don Ezequiel Alvarez, oficial primero, que importa 6.676 pesetas.

Arbitrios, etc.

Se suprimen los premios a los secretarios de los Ayuntamientos por la formación de padrones y recaudación del impuesto de cédulas personales, que importan 10.000 pesetas.

Personal y material

Es baja por defunción don Luciano Hevia Castañón, quien cobraba 6.000 pesetas y 591,56 por dos quinquenios reglamentarios.

En vías y obras provinciales se suprimen 2.000 pesetas que figuraban para completar el sueldo de dos ayudantes de ingeniero.

Se suprimen 800 pesetas que figuraban para adquisición de una máquina de calcular.

Se suprime también la cantidad de 1.000 pesetas asignadas a un capellan como retribución por la inspección de los asilados, obreros y estudiantes.

Se suprimen 277,76 pesetas por diferencia de sueldo que se abonaba a doña Luisa Antón, practicante del Hospital.

Se suprimen gastos del Instituto de Higiene, por 29.419,36 p.etas.

Gastos generales de la Corporación

Remuneración al agente representante de la Diputación en Madrid, 3.000 pesetas.

Subvención para el sostenimiento del Centro de las Diputaciones de régimen común, establecido en Madrid, 300 pesetas.

Subvención a la Feria de Muestras, 50.000 pesetas.

Instrucción Pública

Se suprimen partidas por importe de 5.000, 18.000, 16.000 y 3.000 pesetas.

Bibliotecas

Se rebajan a 1.500 los gastos de instalación y reorganización de una Biblioteca provincial en el Palacio de la Diputación.

Otros Establecimientos de cultura. Se suprime la subvención al Ateneo Obrero de Gijón, que importaba 5.000 pesetas, con destino a la construcción de un nuevo edificio.

Monumentos artísticos e históricos

Se suprime la subvención al Cabildo de Covadonga para las fiestas de Septiembre, que importa 3.000 pesetas.

Atenciones generales

Se suprimen 2.000 pesetas que se daban a dos ayudantes.

Reparación y conservación de caminos vecinales

Se suprime la subvención a la Junta vecinal de Jarcelei (Cangas del Narcea), que importa 3.000 pesetas.

Y otras tantas a la Junta vecinal de Espinaredo, en Piloña.

Suprimese asimismo la partida consignada para construir un edificio destinado a lavadero mecánico en la Casa de Caridad de San Lázaro.

Y la consignación para la primera de las tres anualidades destinadas a la construcción de un edificio destinado a Instituto provincial de Higiene.

Subvención a la Cámara Agrícola provincial, 7.500 pesetas.

Granjas y campos de experimentación

Se suprime la partida de 5.000 pesetas para la traida de aguas a la Granja de Tineo, y 10.000 pesetas para el restablecimiento de un caserío de demostración y parada de senientales en Infesto.

Fomento de la ganadería

Se suprime la gratificación al ingeniero agrónomo, indemnizaciones por salidas del mismo y del personal suelto, que importaban 12.000 pesetas.

Los gastos de inspección de paradas y sanidad del ganado, así como la subvención al servicio de libros genealógicos y comprobación de rendimientos lácteos, que importan, respectivamente, 4.000 y 5.000 pesetas.

También se suprime la subvención a las Asociaciones Agrícolas destinadas al seguro mutuo sobre el riesgo de muerte del ganado vacuno, que importan 5.000 pesetas.

Sericicultura y apicultura

Se suprime el alquiler de la finca llamada "del Obispo", indemnización para gastos de prácticas y propaganda, material para establecimientos de cotos apícolas escolares, que importan, respectivamente, 1.500, 1.050 y 500 pesetas.

También se suprime la partida de 1.060 pesetas para concurrir a la Feria de Muestras Asturiana.

Disminución en los gastos de la Diputación y Comisión Gestora: 35.000 pesetas.

AUMENTOS

Son aumentos en el Presupuesto de gastos las siguientes partidas:

Para pago del empréstito para el Manicomio y otras obras, 93.620 pesetas.

Para dietas a los señores Diputados, 10.000 pesetas. (Se consignaban anteriormente 6.000.)

Gastos de inspección de cédulas por

A Madrid y regreso

Transporte en camión para muebles, encargos y objetos delicados. Salida el sábado 12 del corriente.

Avisos: Teléfono 24-66. Informes: Transportes "La Victoria". Paseo de Santa Clara, 1. Oviedo.

TREVIÑO

No lo descuide...

—Usted debe darse cuenta de la importancia que tiene conservar sano el estómago: Si ese exceso de ácido que empieza a notar lo calma momentáneamente en vez de evitar que se reproduzca, estará cada día peor, y llegará a tener el temido dolor de estómago y seguramente terminará en úlcera. Vd. debe curarse enseguida tomando



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

sonales, indemnización y otros, 30.000 pesetas.

Para pago de hojas declaratorias, padrones, etc., 12.000 pesetas.

Aumento al oficial primero, don Luis Madiedo, 5.000 pesetas.

Para anticipos de mensualidades a los funcionarios provinciales, 50.000 pesetas.

Para subvención de obras de carácter sanitario, 100.000 pesetas.

Pago de estancias de dementes en el Manicomio de Valladolid, 180.000 pesetas.

Subvención al Hospital de Caridad de Gijón, 10.000 pesetas.

Al Hospital de Caridad de Luarca, 7.000.

Al Hospital de Llanes, 5.500.

Al de Cangas del Narcea, 8.000.

Al de Avilés, 6.000.

Al Asilo municipal de Sama de Langreo, 4.000.

Al Asilo Pola, de Gijón, 3.000.

Al de Ancianos Desamparados de Pola de Siero, 2.500.

Al Hospital Asilo de Vegadeo, pesetas 2.000.

Para las Colonias Escolares de la provincia, 15.000.

Al Patronato de Previsión Social de Asturias, para el Homenaje a la Vejez, 6.000.

Al Reformatorio de Niños delincuentes, 10.000.

Para pago de accidentes a los obreros eventuales, 3.000.

Por reconocimiento médico de obreros al servicio de la Diputación, 50.

Subvención a los Ateneos de Asturias, 30.000.

Pensiones para estudio de las Artes, en Madrid, 7.000.

Estudios superiores y profesionales de los niños de la Residencia, 6.000.

Dotación de becas para estudios de las carreras en las Normales de Maastricht y Maestras, Escuelas de Comercio de Oviedo y Gijón, etc., 40.000

Indemnizaciones para un perito agrícola, 1.000.

Gastos de automóvil, etc., 35.000.

Sueldos del personal que atiende a los mismos, 10.000.

Para obras en el almacén-garaje, útiles, herramientas, etc., 5.000.

Intereses debidos al Banco de Crédito Local, 428.737,70 pesetas.

Para construcción de caminos con aportación metálica de los Ayuntamientos, entidades y particulares, pesetas 225.000.

Para caminos municipales, 75.000.

Para conservación y reparación de los vecinales subvencionados por el Estado, 201.500.

Para idem idem de los caminos subvencionados con fondos provinciales, 100.000.

Para la construcción de carreteras provinciales, 100.000.

Para conservación y reparación de las mismas, 240.000.

Para jornales a cinco capataces de las carreteras, 5.000.

Para jornales a 51 camineros auxiliares permanentes, 104.000.

Para conservación y reparación del Palacio provincial, 10.000.

Para idem del edificio de las Escuelas Normales, 5.000.

Para jornales y demás personal en los servicios de La Cadellada, 15.550.

Para pienso, abonos, semillas y conservación del edificio y maquinaria, 18.000 pesetas.

Para reposición de sementales de todas clases, 10.000.

Para plagas del campo, etc., 6.000.

Para ampliación de los establos de La Cadellada, 10.000.

Para la lucha contra las enfermedades del ganado, 6.000.

Para divulgación agrícola, 15.000.

Para avicultura, 4.000.

Para el Concurso de Ganados de Avilés, 20.000.

Para subvencionar Concursos de Ganados que se celebren en la provincia, 30.000.

Diferencia entre el Presupuesto de 1931 y el de 1932:

El de 1931: 7.503.882,68 pesetas.

El de 1932: 7.439.488,78 pesetas.

Diferencia en menos: 64.393,90 pesetas.

ALGUNOS ACUERDOS

A falta de otras noticias el señor Alvarez, nos dió ayer cuenta de algunos acuerdos que acababa de adoptar la Comisión Gestora.

Era uno el de tomar en cuenta para en su día resolver, una instancia suscrita por don Ramón Pérez de Ayala, don Leopoldo Alas, don Ramón Prieto Bances y don José Buyla, respecto a que por la Diputación se imprimiese la obra monu-

**GABARDINAS** para entretiempo. Tenemos todas las tallas, todos los colores. Formas completamente nuevas a 80 pesetas. Son de pura lana. "EL ESCUDO" - URIA, 56 (frente las Normales)

TRAGICO SUCESO

El coronel de la Legión de Ceuta, señor Pérez Alejo, es muerto a tiros por un sargento legionario

Ceuta.—Esta noche, a las nueve y media, cuando se dirigía a su domicilio el coronel de la Legión, don Juan Mateo Pérez Alejo, un hombre que se hallaba oculto en las inmediaciones le hizo dos disparos de pistola y le causó heridas que le hicieron caer a tierra en los escalones mismos de su vivienda.

Acudieron al ruido de los disparos varios familiares del coronel, y el agresor huyó, refugiándose en la azotea de una casa inmediata. En su persecución salió un hijo de la víctima, que es teniente de la Legión, seguido por otro teniente y algunos números del cuerpo de guardia del cuartel de la Legión, que se halla en las proximidades del lugar del suceso.

El agresor, al verse perseguido, se disparó un tiro en la cabeza. Llamase José Sánchez González, y ha sido sargento de la Legión, de la cual fué expulsado hace dos meses.

FALLECIMIENTO DEL AGRESOR

Ceuta.—El coronel, en gravísimo estado, fué trasladado al Hospital Militar. También fué conducido a una clínica de urgencia el agresor, que se hallaba asimismo gravísimo.

Pocos minutos después de haber ingresado en el Hospital falleció el coronel, sin que se le hubiese podido operar.

El agresor, que trató de suicidarse, como decimos, permanece en la clínica de urgencia, sin haber podido prestar declaración, pues se halla en período agónico.

El suceso ha producido honda impresión por la forma en que se ha realizado y por la general estimación que disfrutaba la víctima, jefe al que se otorgaba un gran prestigio en el Ejército y la simpatía de todas las clases sociales.

El ex-legionario José Sánchez González representa unos treinta y seis años. Se ignoran los motivos que le hayan impulsado a realizar su crimen.

EL ENTIERRO DE LA VÍCTIMA

Ceuta.—El entierro se celebrará a las tres de la tarde. El comercio cerrará sus puertas durante el mismo en señal de duelo.

El coronel señor Pérez Alejo fué trasladado a su despacho oficial, donde se instaló la capilla ardiente.

Sucesos locales

SON MUCHAS COINCIDENCIAS

Nos visitó ayer José Vega González, de 24 años, vecino de la calle de la Vega, número 45, para decirnos que persona de estas mismas señas salió ayer en la Sección de Sucesos por haber intervenido en incidente ocurrido en un bar de la capital. Y como son muchas las coincidencias, y ellas pudieran hacer padecer alguna lamentable confusión, quiere que se haga una aclaración en estas columnas al agregar que él es ajeno en absoluto a ese incidente y que vive tranquilamente de su oficio de mecánico.

Por lo que dijimos ayer atribuyéndolo al industrial don Nicanor Martínez, por lo que viene ocurriendo en el portal de la casa número 33 de la calle de Covadonga,

NO SERA POSIBLE ENTENDERSE

Para el empresario del Campoamor

Algunas de las distinguidas personas que concurren con alguna asiduidad al Campoamor se dirigieron ayer a nosotros para formularnos un ruego, que no dudamos en recoger, por estimarlo de justicia.

Como la guardarrropía está en el vestíbulo interior, y a la salida del Teatro se abren las puertas exteriores, la diferencia de temperatura de la sala a dicho vestíbulo en el indicado momento es extremada. Y mientras se tarda en recibir las prendas o colocárselas, se exponen a coger un resfriado o algo más grave. Por lo cual desearían que se viese si había modo de habilitar el guardarraopa en otro sitio más abrigado.

No dudamos que el empresario del Campoamor estudiará el ruego con cariño y procurará atenderlo en bien de sus espectadores.

Es de justicia

Teatro Jovellanos

A las 7 y 10 y 10 y 12 - BUTACA 0,50

La gran producción de espléndida presentación

FRIVOLIDAD

por la artista más elegante de la pantalla LEATRICE JOY y el gran actor CHARLES RAY

Mañana: EL FRESCO DE MORIN

donde tiene su industria y su domicilio, viene la réplica de la señora del segundo piso, que es la maestra de las chicas, a las que se dice laboradoras y causantes de las molestias a dicho señor Martínez. Y la señora defiende a las chicas, que son desde luego muy decentes—nadie lo puso en duda—y arremete contra el industrial, del que dice que trata de hacerse más dueño que el dueño mismo del inmueble y que grita y no sabemos cuántas cosas más.

Pero como no será posible entenderse, porque vendrá una rectificación tras de otra, baste ya lo dicho y a esperar lo que diga el Juzgado, ya que dicen que está interviniendo en un incidente semejante al que hemos aludido.

ESTADO DE UNOS HERIDOS

El individuo Angel Prieto, que fué herido por disparo en la Manjoya, seguía ayer en el Hospital en el mismo estado de gravedad que en el día anterior; mejorando su rival Manuel Fernández de las lesiones de arma blanca.

—El herido Manuel González de Ventanielles, continúa igualmente en el mismo estado de gravedad.

—El Juzgado dictó auto de procesamiento contra Leonardo Sánchez, dejándole en libertad bajo fianza, que como recordarán nuestros lectores es el agresor del anterior.

También se aprobó el proyecto de construcción del trozo primero de la carretera de Serín a Villar de Cenero, en la de Villabona a Villar.

Asimismo nos dió haber sido aprobado el proyecto de tendido del servicio telefónico al nuevo Manicomio.

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

JUICIOS ORALES

Sección primera

Cangas de Onís.—Contra Elias Dométrico Iglesias González, por daños. Abogados, señores Saro, Pérez del Río y Buyla; procuradores, señores Casariego, Galcerán y Gómez.

Sección segunda

A las diez.—Gijón.—Contra Gregorio Villaverde, por homicidio por imprudencia. Abogado, señor Bances; procurador, señor Sors.

A las once.—Infesto.—Contra José Alvaro Salas Rodríguez, por estafa. Abogado, señor Alvarez Peña (don Bernabé); procurador, señor Galcerán.

Sala de lo civil

Oviedo.—Don Ricardo Fernández González con Sociedad Española de Espectáculos, sobre pago de pesetas. Abogados, señores Moutas y de la Torre; procuradores, señores Tamés y Casariego.

Infesto.—Don Gustavo Acebo Pelayo con don Francisco Vega Fernández. Desahucio en precario. Abogados, señores Muñoz de Diego y González (don Ramón); procuradores señores Cabañas y Nuño.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamientos para hoy: Antejuicio

Gijón.—Francisco Bravo Vidal con Compañía Celta, sobre despido.

Juicios

Gijón.—Manuel Blanco Fernández con la Compañía Nespral y Compañía, en reclamación de salarios.

Lena.—Constantino Cabal, en representación de su hijo José Antonio, con don Miguel de Aldecoa, en reclamación por accidente del trabajo.

SENTENCIA

Condenando a don Joaquín Juncosa y Molins al pago de salarios a diferentes obreros.

Del Magisterio

Cursillos de selección profesional

MIÉRCOLES, 9

Grupo E

A las diez de la mañana, en la Universidad, don Baudilio Arce, director de la Graduada "Altamira", dará dos lecciones modelo acerca de: "Máquinas de vapor" y "La raíz cuadrada".

Por la tarde, en la Normal:

Grupo E

De cuatro a cinco, señor Valdés. Tema: "Estudio de algunas superficies".

De cinco a seis, señorita Mosteyrín. Tema: "El realismo español en la manifestación literaria más característica del siglo XIX".

De seis a siete, señor Leal. Tema: "Los grandes viajes de la Edad Moderna".

Grupo F

De cuatro a cinco, señor Leal, y de seis a siete, señor Valdés, los mismos temas que al grupo anterior.

De cinco a seis, señorita Pozo. Tema: "Las ciudades sabias: Sciama".

JUEVES, 10

Grupo F

A las diez de la mañana, en la Universidad, don José María García Inclán, maestro nacional de Salas, dará dos lecciones modelo acerca de: "Viajes por España" y "La digestión".

Por la tarde, en la Normal:

Grupo E

De cuatro a cinco, señor Castrillo. Tema: "Los problemas especiales de la Pedagogía.—La educación crea en



estará cada día peor, y llegará a tener el temido dolor de estómago y seguramente terminará en úlcera. Vd. debe curarse enseguida tomando

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

# Informaciones de la Región

DESDE SAMA DE LANGREO

## Importantes acuerdos del Patronato de colonias escolares

Con asistencia de todos los miembros que lo componen, se reunió días pasados el patronato de Colonias Escolares, bajo la presidencia del alcalde de Langreo, don Celso Fernández.

En dicha reunión se dio cuenta del cese del director de la Colonia, don José Riera, por haber sido requerido para que dirigiese las Colonias que organiza el Orfanato Militar. Se acordó lamentar el que tan valioso elemento deje la dirección de la Colonia del partido de Laviana, viendo con agrado que sea para continuar una obra semejante con los hijos de los mineros asturianos.

Por unanimidad se designó nuevo director, recayendo el nombramiento en el maestro nacional de Sama, don Gaspar Ramos.

Se tomaron otros importantes acuerdos, entre ellos los siguientes: Que este año la Colonia se aumente con un número de niñas igual al de niños que fueron en veranos anteriores.

Que se adquirirá, para tal fin, el material necesario, fichas y ficheros, etc., esto último para hacer detalladamente el historial de la Colonia.

Nombrar una Comisión compuesta del director, de los médicos señores Guerra y Ortiz, alcalde de Langreo y San Martín y arquitecto, con objeto de que estudien el lugar donde mejor convenga el emplazamiento del edificio que ha de construirse para la Colonia de altura, procurando que las obras comiencen este mismo año, con cargo a las cantidades consignadas en los presupuestos de los indicados Ayuntamientos.

Que el señor Riera quede adscrito al Patronato como miembro colaborador del mismo.

### PARA LA COMPANIA DEL FERROCARRIL DE LANGREO

Es vergonzoso el abandono en que la Compañía del Ferrocarril de Langreo tiene los coches de tercera clase. No hay en ellos calefacción ni en los días más crudos de invierno, y, con mucha frecuencia, se da el caso de que al luz siquiera cuando han de pasarse por los túneles.

Creemos que en pleno siglo XX hay derecho a que los viajeros disfruten de algunas más consideraciones, sobre todo por parte de una Compañía ferroviaria que gana al día cero a montones.

### AMPLIACION DE GRADOS EN LAS ESCUELAS

Han dado comienzo las obras de construcción de dos pabellones más en las escuelas graduadas, para instalar los nuevos grados de niñas y niños recientemente creados por el ministerio de Instrucción Pública. Con esto estará mejor atendida la enseñanza, porque las clases podrán desarrollarse en mejores condiciones que ahora.

### NUEVA ESCUELA DE LAS PIEZAS

Dentro de muy poco tiempo se inaugurarán las clases en la escuela municipal de Las Piezas, de nueva creación, que será regentada por la inteligente maestra, señorita Esperanza Ramos Alvarez.

De esta manera, el pueblo de Las Piezas tendrá tres escuelas, dos nacionales y una municipal.

CASTROPOL

GRACIAS

La familia del que en vida se llamó don Baltasar González Prieto, le Grandela (Tol), nos suplica demos las gracias en su nombre, por medio de LA VOZ DE ASTURIAS, a todos los que concurrieron a la conducción del cadáver y funerales que se celebraron en la iglesia de Tol, lo que hacemos gustosos y reiteramos nuestro pésame a todos los familiares, especialmente a su hermano don Ramón, nuestro convecino.

VISITAS GRATAS

Nos han visitado los periodistas de La Caridad y Ortiguera, respectivamente, don Francisco y don Amancio Rey Fernández, director el primero y colaborador y ambos fundadores del periódico quincenal titulado "El Franco", que se edita en aquella villa.

Dichos señores fueron convecinos nuestros y nos entregaron un ejemplar de dicha publicación, la que fué denunciada por la publicación de un artículo.

—Estuvo aquí y estrechamos su mano don José María Lombardero, secretario del Juzgado municipal de Taramundi y antiguo escribiente de don Antonio Villamil, persona muy respetable.

JUICIO

El día 2 del actual tuvo lugar la apelación de un juicio ante el señor Juez del partido, que cuando sepamos la sentencia nos ocuparemos de este asunto.

Vitales.

### Las Caldas

PARA UN HOMENAJE

La Comisión pro homenaje a don Urbano González la forman los vecinos Rafael García, Enrique Martínez, Belarmino González y Benjamín Álvarez, los que han empezado a recaudar fondos para la suscripción popular abierta para dicho fin, damos a continuación la primera lista de donantes:

Don Luis Laredo, 100 pesetas; don Aurelio Cuartas, 100; don Luis Oliveira, 100; don Eleuterio Díaz, 100; don Arturo Calzón, 100; don Sabino Fernández, 100; don José Alvarez, 50; don Benjamín Alvarez, 10; don Rafael García, 10; don Braulio Martínez, 10; don Celso García, 10; don Aniceto Fernández, 10; don Enrique Martínez, 5; don Nicolás Fernández, 10; don Belarmino González, 10; don Amador Alfonso, 25; don Antonio Miranda, 10; don Juan Díaz, 10; don Manuel García, 5; don Arturo Alvarez, 5; don José Fernández, 5; Agrupación Socialista, 15; Juventud Socialista, 15; Sección de Laboradores, 5; don Andrés Rodríguez, 5; don Armando Fernández, 5.

Total, 830 pesetas.

La Comisión pro Homenaje.

CAMUÑO (Salas)

UN RUEGO

Suplicamos al señor Administrador de los automóviles "El Luarca" don Heriberto Prieto y al señor Gerente de la misma Empresa don Fernando Alvarez Cascos, que el automóvil que tiene la salida a las cuatro y media de la tarde lo haga desde el día 20 de Marzo a las cinco y cuarto, como estaba anteriormente.

Suponemos que saremos atendidos por tratar de personas de buen juicio que comprenderán que como los días crecen es más conveniente para todos, público y Empresa, el cambio de hora.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en su casa del Cateño, salió para Oviedo la señora doña Dolores Felgueras González, viuda de Menéndez Roen.

—También, después de pasar una temporada en Oviedo en compañía de su familia, regresó a la villa de Salas don Jesús Robaque Fernández, en compañía de su señora e hijo.

—Asimismo, días pasados, después de pasar unas horas en Oviedo, regresó de nuevo a esta parroquia nuestro buen amigo don Francisco Prieto Rodríguez, de Finquite.

### Cangas de Onís

INAUGURACION DEL ROPE-RO ESCOLAR

El 26 del pasado ha tenido lugar en el salón "Círculo de Artesanos" una hermosa fiesta organizada por la culta y entusiasta Inspectora de Primera Enseñanza de esta zona señorita María S. Carrascosa, activa y eficazmente secundada por la directora de la Escuela graduada doña Adosinda Pedraces y maestras de Sección.

El acto, considerado bajo sus múltiples aspectos, fuega decir que se basta por sí solo para merecer las simpatías generales máximas en estos tiempos en que los indiferentes de ayer y aún los que miraban con cierta prevención la Escuela nacional van volviendo los ojos hacia ella rendidos ante la evidencia de que la labor que en ella se realiza, no por silenciosa, deja de ser meritoria.

Con estos antecedentes fácil será adivinar que la concurrencia ha sido sumamente numerosa. A la hora anunciada—cuatro de la tarde—el amplio salón ofrecía un aspecto altamente sugestivo. En primer término las niñas, las heroínas del día, con sus uniformes cuya blancura competía con la de la nieve aparecían sonrientes y satisfechas. Seguían a éstas las autoridades locales, Inspección de Primera Enseñanza, Magisterio nacional y a continuación el numeroso públi-

DESDE LA FELGUERA

## Es necesario dotar a la Casa de Socorro de los elementos más indispensables

El lunes por la noche hemos presenciado un caso verdaderamente triste. A un joven que le dió un ataque, sin duda de alcoholismo, lo trasladaron varios compañeros a la Casa de Socorro, donde fué asistido por el médico don Alfredo Loredó Barreal, quien ordenó inmediatamente el traslado del mismo a su casa, o a la casa de Socorro de Sama, que cuenta con camas, cosa que no existe en ésta.

A pretexto de falta de gasolina, un automóvil, se excusó de llevarlo, teniendo que esperar a encontrar otro, que se prestó voluntariamente a hacer el servicio gratuito.

Ayer por la mañana, nos enteramos que a las dos de la madrugada falleció el joven dicho.

No queremos hacer responsables a nadie de esta muerte; pero si queremos hacer resaltar en estas líneas lo deficiente del material de la Casa de Socorro y la urgente necesidad de dotarla de los elementos más indispensables, para que no se repitan casos como el anterior.

ESTAMOS HUERFANOS DE TODA AUTORIDAD

En esta época del año en que abunda la sidra de pipa, suele abundar por la villa las "merluzas", que al cerrar los chigres recalcan en los cafés y bares, con el pretexto de tomar el te y retirarse a casa.

El sábado, día de paga, y con varias pipas abiertas, fué uno de los días en que había más marisco, y sucedió lo que ya hace tiempo nos es-

tábamos temiendo nosotros. En uno de los bares más céntricos, se promovió un fuerte alboroto, y el dueño, con un perfectísimo derecho, acude al jefe de la Guardia urbana, que se hallaba en las inmediaciones del establecimiento, en compañía de tres agentes más, y cuál no sería nuestro asombro, que a pesar de reiterarle el dueño el deseo de que entraran en el establecimiento para evitar pudiera ocurrir alguna desgracia, se niega a entrar, limitándose a presenciar la bronca desde afuera, y a recibir no pocos insultos, por desgracia, de algunos beodos.

Como estos casos de negarse la autoridad a prestar servicio a algún ciudadano, cuando en uso de un perfectísimo derecho, como ya lo dejamos dicho, lo reclama, se repiten, por desgracia, en nuestra villa, será muy conveniente que nuestras autoridades, enteradas ya por el repetido dueño, y por nosotros, pongan remedio de una vez para siempre, a este estado de cosas, porque indudablemente que un día pueden traer malas consecuencias para La Felguera, ante la carencia absoluta de autoridad que se deja sentir.

SOCIEDAD DE FESTEJOS DE SAN PEDRO

La rifa verificada el domingo por este Sociedad, correspondiente al mes de febrero, correspondió a los números 186 y 74, que los poseían don Florentino Antuña y don Angel Palacios, respectivamente.

### Bárzana (Quirós)

DE FESTEJOS

La Comisión organizadora de los festejos de San José, integrada por distinguidos jóvenes de ambos sexos (gracia, belleza, simpatía y entusiasmo, al servicio de la alegría de la República, como quiere el maestro Ortega) labora sin descanso por la confección de un atrayente programa.

- 1.ª Sinfonía al piano por la pro-sora señorita Fanny F. Laria.
- 2.ª Canto rítmico "La casita blanca", por las alumnas del primer grado de la Escuela nacional.
- 3.ª Coro "El marqués de Carabás", por niñas del segundo grado.
- 4.ª Representación de la preciosa obra "Chiquillos", original de don Antonio Onieva, Inspector de Primera Enseñanza de esta provincia, desempeñada por las niñas Luisa Soto, Carmen Vallina, Carmen Carri, Luisa Fernández y Carmen Cuesta.
- 5.ª Coro de gimnasia rítmica "La ronda de los gnomos", cantado por las niñas del segundo grado.
- 6.ª Cuadro de gimnasia con cantos por alumnas del tercer grado de la misma Escuela.
- 7.ª Sinfonía por la señorita Fanny Laria.
- 8.ª Reparto de prendas, presidido por las autoridades.

Si fuéramos a reseñar cada uno de éstos daríamos a este humilde trabajo desmesuradas proporciones, razón por la cual nos limitamos a decir que hasta los detalles más nimios fueron hábilmente salvados, revelándose con ello de cuánto es capaz una férrea voluntad puesta al servicio de una noble causa.

Con la obra "Chiquillos" representada bajo la dirección de nuestro buen amigo don Adelaído Almodóvar, culminó el entusiasmo del público. Cada una de las intérpretes estuvo muy afortunada en el desempeño de su papel, descolando las niñas Luisa Fernández y Carmen Carri, que, pese a sus pocos años, se han revelado como futuras "estrellas" del arte escénico.

Hermoso final fué el reparto de prendas del cual participaron no solo las niñas de esta ciudad sino las de todas las Escuelas de este Municipio, adscritas a la zona femenina.

Un asistente.

### AMA DE CRIA

Se ofrece con buena leche. Razón; Uña, Confitería Oveteña.

**HÔPITAL VICHY CELESTINS** (estómago) **CHOMEL** (hígado, estómago)  
**GRANDE-GRILLE** (riñones)  
 Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

### MIERES

#### NOTA DE LA ALCALDIA.— SOBRE POLITICA DE ABASTOS

Entra en los buenos propósitos de esta Alcaldía la de emprender una activa fiscalización y eficaz control, en lo concerniente a que los numerosos y variados comerciantes de este concejo, se atengan en todo momento a la mayor exactitud en las relaciones con el público, sobre manera en lo relativo a peso exacto, buena calidad de los artículos y a que los precios respondan siempre a lo legislado.

Se advierte por esta nota a todos que el señor delegado de Abastos, de acuerdo con el inspector municipal, serán fieles cumplidores de los extremos que citados quedan, pues son muchas las quejas que se manifiestan por parte del público, y cuantas sean comprobadas, pueden estar seguros que se atenderán, procediéndose en consecuencia.

#### UNA LABOR ALTAMENTE PROVECHOSA Y NECESARIA

Según la nota que más arriba copiamos de la Alcaldía, se intenta iniciar una labor constante y provechosa en pró de las subsistencias.

Hasta el momento, aspectó tan importante en la vida de los pueblos, especialmente en la clase modesta, venía estando lamentablemente descuidado. Esta campaña, pues, de saneamiento, es importantísima y siempre que como se expone en la repetida nota, se lleve el decidido propósito de hacer cumplir inexorablemente cuanto se relacione con la cuestión de abastos. El público debe, pues, cooperar también en esta obra beneficiosa y necesaria para todos.

#### "LA MUJER ANTE EL DIVORCIO"

Hoy miércoles y hora de las siete de la tarde, pronunciará una interesante conferencia de palpitante actualidad, la culta directora de las escuelas graduadas, señorita Teófila Berdoñas, habiendo elegido

para la misma el tema: "La mujer española ante la ley de Divorcio", liseo del Novedades y está organizado.

Este acto tendrá lugar en el co-zado por el Ateneo Popular de esta villa. Al mismo pueden asistir libremente las señoras y señoritas de la localidad, a las que no dudamos ha de ofrecer motivo de atención el tema.

NATALICIO

Cuénta con otro vástago, un bello y robusto infante, el hogar de nuestro entrañable amigo y estimado colega don Pedro Martínez, a quien en unión de su estimada esposa enviamos por tan fausto motivo nuestra sincera felicitación.

DE SOCIEDAD

Para Montforte, acompañada de familiares suyos, ha salido hace días la distinguida esposa del activo jefe de Teléfonos en esta localidad don Segundo Fernández.

—Pasó un día entre nosotros, acompañada de varias amigas, procedente de Gijón, la joven y estimada señora doña Luisa Magdalena.

### PILONA

OBITO

En la mañana del miércoles, 2 del actual, dejó de existir en Sebares el apreciable vecino de aquel pueblo don Juan Sánchez Suárez.

A la conducción de su cadáver y funerales celebrados en aquella parroquia, cuyos actos tuvieron lugar el jueves 3, asistió numerosa e imponente manifestación de duelo.

Descansen en paz, y reciban su viuda, hijos y demás deudos, especialmente su hermana doña María Sánchez, nuestro sentido pésame!

### Correspondencia

A. M. González.—La Vos (Morcin).—Se lo comunicaremos cuando se digno pasar por esta Redacción.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

LA INAPETENCIA  
 LA DESNUTRICION  
 LA ANEMIA.  
 EL RAQUITISMO.  
 EL ACOTAMIENTO

Combata, pues, la inapetencia con Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

y recobrado el apetito desaparecerá todo peligro

De uso en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.

## SECCION RADIO

Distinguido señor mío, cliente y amigo: Soy TUNGSRAM, su amigo fiel.

Desde que TUNGSRAM emprendió la fabricación y venta de sus Válvulas de Radio, habrá Vd. observado mi constante deseo de ayudar a Vd. en sus negocios por todos los medios posibles. Siempre TUNGSRAM ha defendido los intereses de sus clientes y no ha rehusado gastos ni esfuerzos para aumentar el desarrollo del negocio de Radio en general, siempre que esta propaganda haya sido considerada eficaz.

TUNGSRAM reconoce y le agradece su gran ayuda, sin la cual no hubiera logrado su actual halagüeño desenvolvimiento, y quiere en justa correspondencia, poner una vez más en sus manos un medio eficaz de aumentar sus negocios y obtener los beneficios que la venta de Radio ofrece.

Las Fábricas TUNGSRAM de Budapest, han organizado una serie de CONCIERTOS EUROPEOS del más alto valor artístico musical. Compositores, concertistas, directores, artistas de fama mundial, orquestas y coros del mayor renombre, actuarán en estos conciertos que se ejecutarán en Budapest. TUNGSRAM quiere que TODA EUROPA pueda oír esas maravillas musicales en un mismo momento, pueda gozar de la misma emoción estética en la misma hora. Y para esto, los conciertos serán retransmitidos y radiados por todas las emisoras europeas.

Nuestra simpática Emisora Nacional UNION RADIO, cuya meritísima labor hemos reconocido lealmente, no podía faltar en esta reunión que por primera vez en la Historia del Mundo permitirá escuchar al mismo tiempo en todo un Continente unas mismas melodías. UNION RADIO, gentilmente, como corresponde a su alta significación, radiará los Concursos TUNGSRAM en todas sus emisoras de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, San Sebastián, y por Radio-Asturias en Oviedo.

El primer concierto—cuyo programa le adjuntamos—tendrá lugar el próximo día 10 de Marzo, a las siete de la tarde (aproximadamente). Este día sería en los anales de la Radio una fecha de tal importancia que podrá considerarse como "la nueva era de la Radio". TUNGSRAM la inaugura.

¡Mi distinguido revendedor! Usted habrá comprendido ya las inmensas posibilidades que éste esfuerzo de TUNGSRAM representa para usted.

Por medio de la prensa y del micrófono este concierto será anunciado en toda España con tiempo suficiente para prepararle y ayudarle en su campaña. Este esfuerzo completado por una activa propaganda de su parte redundará forzosamente en buenas ventas y excelentes beneficios para usted.

¡Acepte distinguido señor y amigo, la seguridad de nuestra consideración más distinguida.

**TUNGSRAM RADIO.**  
El 10 de Marzo de 1932, 20 horas (Europa Central):  
**GRAN CONCIERTO DE LAS FABRICAS TUNGSRAM,** con la cooperación de los "Profesores de Orquesta de Budapest" y de los "Coros de la Capital".

Director: Fernando Zsolt, Profesor del Conservatorio Nacional de Música.

1.º Leo Weiner: Concertina, ejecutado al piano por Ludwig Kerner.

2.º Franz Erkel: Gran Aria de la ópera "Hunyadi Laszló", ejecutado por la celebrísima señora María Németh, con acompañamiento de orquesta.

3.º Eugen v. Hubay: Música de Ballet de la ópera "La Máscara", interpretada por la orquesta.

**DESCANSO.**  
4.º Franz Listz: Misa Húngara de Coronación, Benedictus. Solo de violín: Eugen v. Hubay. Soprano: María Németh. Tiple: Lola Gere. Tenor: Ludwig Lauris. Bajo: George Losonci. (Coro y orquesta).

5.º Ernst v. Dohnanyi: "Ruralia Húngara", interpretada por la orquesta.

6.º Karl Goldmark: Aria Sula-

mith del primer acto de la ópera "La reina de Saba", interpretada por María Németh, con acompañamiento de orquesta y coro.  
7.º Bela Bartók: Primera Suite, partes 1 y 3, por la orquesta.

## Notas municipales

### UN AVISO

Se ruega a don José Iglesias Suárez que pase por el Registro general para enterarse de un asunto que le interesa.

### INSTANCIAS

Don Juan García, presenta una instancia reclamando contra el arbitrio de badenes.

Don Celestino Posada, desea abrir un establecimiento.

Don Valentín Gutiérrez, trasladar un almacén.

### DE QUINTAS

Por desconocerse el domicilio del mozo Bernardino Coto Fernández, hijo de José y María, número 100 del recambio de 1928, se interesa su presentación en el Negociado Urbano de Quintas con objeto de oírle la excepción de familia que tiene propuesta.

### AGRICULTORES

SETO JAZMIN. Vendo simiente para cerca, hoja persistente, bonito, sin plagas, primer año alcanza un metro y en tercero tres.—V. Grandal, HARO (Rioja).

## Sección Bursátil

### Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano)  
Día 8 de Marzo 1932

Valores del Estado	HOY	Ptas.
Obligación perpetua 4 por 100 Interior 1919.	64,75	
Id. Exterior 4 por 100 1924	76,00	
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	72,50	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	89,00	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	82,25	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	91,00	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	90,75	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927.	77,00	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	90,00	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	85,00	
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	77,00	
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	81,25	
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	86,00	
Id. Id. Id. 4,50 por 100	77,50	
Bonos oro 6 por 100	213,00	

### Valores con garantía del Estado

### Compañía Transatlántica

Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925

Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925

Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926

### Acciones

Banco España 475,00

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera 69,00

Compañía Arrendataria de Fósforos —

Compañía Arrendataria del Monopolio de Penales 100,00

Compañía Arrendataria de Tabacos 104,00

Administración Española de Seguros 160,00

La Unión y el Páinar 141,00

Astrológico Alfonso XIII. 27,25

Compañía Española Petroléa. —

Alcance 176,00

Manzanor 599,00

Chade. 293,00

F. C. Norte de España. 185,00

F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante. —

Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España. —

Cédulas Beneficidas Unión Española de Explosivos. 740,00

### Obligaciones

Sociedad Fábrica Mieres 6% —

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera —

Obligaciones 4 por 100 no estampadas. Sociedad General Azucarera de España. —

Obligaciones 4 por 100 Estampadas. Id. Id. —

Bonos. Tesorería 6 por 100 Idem Idem. —

Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id. —

### Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España. 89,50

Id. 5 por 100 Id. Id. 87,50

Id. 4 por 100 Id. Id. 80,00

Id. Banco de Crédito Local 6 por 100. 86,75

Id. Id. Id. 5,50 por 100. 79,00

Id. Id. Id. 1.º 5 por 100. —

### Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses 51,45

Libras esterlinas 48,15

Francos suizos 253,60

Liras 67,95

Dólares 13,13

Francos belgas 36,49

Marcos 3,12

Lea usted "La Voz de Asturias"

## Gaceticillas

### ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—A las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Principado.—A las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—A las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo.

### LOS QUE SE CASAN

El domingo fueron leídas en las iglesias parroquiales las siguientes proclamas de matrimonio:

Don Bernardo Escotet Rodríguez con la señorita María Fernández Fernández, de Campo de Caso.

Don Miguel Caberuelo Garrido con la señorita Dolores Balán Fierro, de San Juan.

Don Domingo Gómez Gutiérrez con la señorita Luisa Cadelo Perina de San Juan el Real.

### ASISTENCIA SOCIAL

En las oficinas de Asistencia Social se recibió un donativo de 1.000 pesetas para atender a los fines de dicha institución, hecho por el Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, de Oviedo.

El Consejo de Asistencia Social hace pública su gratitud por tan espléndido donativo.

## Sección por palabras

### BLENNORRAGIA

(Purgaciones), ceran, se con inyección West y sellos Fordal. Oviedo, Farmacia Marquez; Gijón, Farmacia Viha.

### YA LLEGO

cordero lechal de Castilla a las Carnicerías de Angel Arrieta, Plaza del Progreso. Teléfono 1693.

### EN SITIO

muy céntrico, se arrienda local tienda, con espacio sótano. Informar Sol. 6, primero.

### SE TRASPASA

al Café Pasaje de Oviedo, o se admite un socio.

### 20 PESETAS

diarias. Trabajo sencillo a destajo (propio hogar), dedicándose a ratos libres. Apartado 12151. Madrid.

### EN GRADO

se traspasa por cambio de residencia, acreditadísimo comercio paquetería y tejidos. Informes: Hijas de Tamargo.

### VENDO BARATOS

200 alamos buenos clase apropiado para áticos. Informes en Noroña, Lorenzo Villa.

### LA DISTINCION.

Haga una visita a esta casa donde encontrará artículos de Señora, Caballero y niño. En velos luto, tel, mantos, coñacs, bandes primera Compañía de modas nuevas. Calcetines y medias seda y seda natural precios sin competencia. Bijutería, collares y pendientes de más nuevo. Noval, entre Principado y Rosal.

### EN CASA

particular se desean dos ex-bañeros estables. Razón: Publicitas.

### SE VENDE

un monte situado al medio día, a tres kilómetros de la estación de Varilla, con una extensión de 110 días de huerta, arboleda 50.000 árboles eucalipto y pino con una longitud de 5 a 20 metros, con o sin terreno. Informes: Publicitas, Oviedo.

### SE VENDE

hermosa casa 10 viviendas. Renta 14.500 pesetas año da 8.º. Otra renta 6.000 pesetas cuatro viviendas, dos libros y sótano da 8.º. bien situadas. Tranvia. Tres casas de 30, 19 y 12 mil pesetas. Traspasos; dinero sobre fincas urbanas. Blanco, Dueñas, 9.

### SE OFRECE

señora formal para sacar niños o cuidarlos en su misma casa.—Santullano, 12, bajo.

### CAMIONETA

Overland, buenas condiciones, véndese barata. Informes: Taller mecánico del "Garage Asturias".—Oviedo.

### SE VENDE

camioneta de viajeros, 18 plazas interiores, motor a toda prueba. Agencia Opel, Cervantes, 5.

### COCINERA

formal, desea colocarse, familia honorable, dentro o fuera provincia. Razón: Cimadevilla, 4, segundo

### SE NECESITA

mozo carnicero para unas horas diarias, independencia, 33. Tienda.

### LABRADORES.

—Vendo barato instrumentos; hay gradas para todos gustos con o sin hierro. Escobas nueva invención útiles para cuadras, garages y carboneras. Razón: Publicitas.

### VENDO CITROEN

5 HP. muy buen uso, toda prueba. Informes: Magdalena, 23, tercero. Teléfono 3715.

### SOLO QUEDAN

por vender cuatro solares en la propiedad Prado Picón. Tratar con su dueño en la misma finca.

### SE NECESITA

botones para médico. Informar Publicitas.

## Don Saturnino Rodríguez Martínez

En el barrio de Buenavista, de esta ciudad, dejó de existir el lunes último el que fué nuestro particular amigo, de las mejores condiciones personales, que le sirvieron para conquistar la estimación general, don Saturnino Rodríguez Martínez, que había sido hombre ejemplar, que hizo de su vida un espejo y se consagró al amor de los suyos, para los que apetecía todas las comodidades.

Por esas sus condiciones que señalamos, y por haber dado muestras del hombre sencillo y laborioso, que supo ennoblecerse en la labor de cada día, se rodeó del aprecio de las gentes, lo mismo de las modestas que de las de elevada condición social, entre las que deja el ejemplo de su probidad y de su franco carácter.

A las diez y media de la mañana de ayer, en la iglesia de San Pedro de los Arcos, se celebraron solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del finado. La concurrencia que acompañó a los familiares del finado en este acto fúnebre fué muy numerosa, y se acreció en el de conducir su cadáver al cementerio de dicha iglesia parroquial, pues se verificó con el acompañamiento de un gran gentío.

Nuestro pésame más sentido a sus hijos don Leonardo (reputado industrial de esta plaza), doña Rita y don José (también reputado industrial); hijos políticos doña Laura Iglesias, don Alonso González y doña María Fernández; hermanos doña Vicenta y don José; hermanos políticos, nietos, sobrinos y primos.

### Regimiento Infantería, número 3

Servicio de la plaza para hoy Guardia de Cárcel.—Regimiento de Infantería n.º 3.

Campo de tiro.—Idem. Hospital y provisiones.—Tercer capitán del Regimiento Infantería n.º 3.

Servicio de oficiales para hoy Hospital y provisiones.—Capitán don Ricardo Rodríguez Lechuga.

Cuartel.—Capitán don Luis Pallás Martínez.

Guardia de prevención y compra.—Teniente don Jaime Llorca Llorens.

Imaginería, vigilancia y visita hospitaldem don Claudio de la Paz Alvarez.

### Conferencias de la J. C.

### El señor Penitenciario

tratará de los falsos conceptos de la Revelación

Hoy, a las siete y media de la tarde, en el salón de la Casa del Pueblo—calle de Santa Ana—el señor Lombardía explicará una lección sobre los falsos conceptos de la Revelación.

### Tres inventos americanos

BORDA SOLO.—Aplicándolo en la máquina. No se necesita saber bordar. Para hacer vainicas a mano y no deshilar las telas, tres ahujas especiales.

Aparato repasador de medias a 5 pesetas cada invento. Mandando importe, remitimos correo con instrucciones.

Demostraciones diarias: Dueñas, 13, 1.º D. Izquierda, Oviedo Representante: J. A. Suárez.

## BANCO HIJOS DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

### DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJON, Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa.

Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA. Interés tres y medio por ciento. Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo A seis meses..... 3 1/2 por 100 A un año..... 4 por 100

### CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

## SEXTO ANIVERSARIO

### LA SEÑORA

# Doña Balbina Valdés Huelga

Viuda de D. Bernabé del Río García

Falleció en Oviedo el día 10 de Marzo de 1926

R. I. P.

La Razón Social J. B. y F. del Río. Sus hijos, hijos políticos, hermana política doña Atanasia Tomillo San Román; nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa que en sufragio de su alma se celebrará el jueves, a las ocho de la mañana, en el altar de San Juan el Real (altar de las Almas), por lo que les queda su agradecidos.

## Compañías Francesas

### Sub-Atlantique & Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos

Próximas salidas de VIGO con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Santos Montevideo y BUENOS AIRES:

4 Marzo	«L'ATLANTIQUE»
18 Marzo	«MASILLA»

42.500 toneladas. DOCE DIAS VIGO—BUENOS AIRES.

Preto 3.º el camarote Ptas. 648'70

3.º el. corriente en camarote » 613'70

### LINEA DE VAPORES RAPIDOS De VIGO

9 Marzo «LIPARI»

3.º cl. preferencia	Ptas. 702'45
3.º cl. camarote	» 603'70
3.º cl. corriente	» 553'70

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos LA CORUÑA; Plaza de Orense, 2. VIGO: Calle de Luis Taboada, 4.

## Colegio de Médicos

### Doctor R. Miyares

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
C/ de las B. entresuelo. Teléfono 8700

### A. Cortés del Egido

Enfermedades del aparato respiratorio.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Cabo Noval, núm. 19, pral. Teléfono 8123

### Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado  
De 10 a 12 y 2 a 4  
Uria, 28, segundo.—Teléfono 32-50

### LABORATORIO MEDICO

E. Manóndez  
Del Instituto de Higiene y del Dispensario Anti-Venéreo.—Análisis clínicos.  
Cabo Noval, 12, 2.º dra. Teléfono 2022

### Médico especialista Valentín Fernández

VIAS URINARIAS  
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6  
URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

### Médico Leopoldo Escobedo

Especialista en Enfermedades de Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 6.  
Uria, 18, Oviedo.—Teléfono 1092.

### Guillermo López

del Dispensario Antivenéreo  
Piel - Venéreo - Sífilis  
Diatermia - Rayos ultravioleta  
P. Constitución, 9—Teléfono 11-89

### Manuel Gallantes A. Buyla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5  
Uria, 72, 1.º Teléfono 31-28.

### LUIS F. VEGA

Médico Oculista  
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º  
Teléfono 1900.

### Matriz y vias urinarias

Consulta de 10 a 1  
Sanatorio CELESTINO ALVAREZ

### Mariano Fernández

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Uria, 28 pral. OVIEDO Teléfono 1027

### Alfredo Blanco

Médico del Hospital provincial  
Cirugía general, Operaciones  
Rayos X  
Consultas de 9 a 11 y de 4 a 6  
Campoamor, 20 Teléfono 3520

### Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis, Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1384.  
OVIEDO

### José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales.  
Jefe clínico del Manicomio provincial  
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5  
URIA, 50, 2.º Teléfono 2018

### Santiago Melón

de la Beneficencia Municipal  
MEDICINA GENERAL  
NERVIOSAS Y MENTALES  
Campoamor, 3 11 a 1 y 3 a 5

### Joaquín García Morán

Consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 5 en el  
Sanatorio Celestino Alvarez

### Técnico ortopédico

procedente del primer centro ortopédico de Italia.  
Único en España para construcción de los últimos modelos de aparatos del Instituto Rizzoli.  
Especialista en la fabricación de piernas artificiales.  
del Sanatorio CELESTINO ALVAREZ

DEL AMBIENTE TAURINO

La señorita torera; y la próxima llegada de un célebre empresario



Nuestro revistero en la charla sostenida con la señorita torera Pilar Rodríguez, momento que sorprendió el compañero Mena y que nosotros ofrecemos para que el público juzgue de la belleza de la muchacha. El juicio será absolutamente favorable, y Pilarina confía en que lo será también el que se haga de sus aptitudes para la lidia de reses bravas. Sólo falta que la dé mimbres el empresario

Hemos recibido la visita de esta señorita. Es una señorita torera. El caso constituye una novedad. Y la visita nos ha sido grata. La motivaba la publicación de unas cuartillas que habíamos tenido la humorada de publicar en estas columnas y con las cuales no se mostraba muy de acuerdo la señorita torera, Pilar Rodríguez, que es prima de un célebre torero en ejercicio. Porque la señorita Pilar protesta de que se le achagan andanzas por los cabarets y por los escenarios de variedades. Nada de eso. Ha andado, sí, por los campos salmantinos, donde se respira aire puro y en donde puede desenvolver sus aficiones a los toros. Por esos campos anduvo ya no poco, y lo que andaré porque su afición al arte de su primo constituye una locura, una obsesión. Y no piensa en otra cosa. Ha torreado. Y quiere torrear. Donde sea. No sabe dónde. Pero quiere torrear. Y se olvida que el reglamento de toros no le permite lanzarse a los ruedos españoles. Vencerá todos los obstáculos. Y desea que la vean ante todo sus paisanos. Claro que ya actuó ante otros públicos, unas veces por voluntad y otras veces imponiéndose a todas las autoridades, las del hogar y fuera del hogar. Y está esperando que la vean sus paisanos en la plaza de Buenavista. Que se cumplan sus deseos. Que son unos deseos vehementes, impetuosos, arrolladores.

Pilar es simpática, graciosa y bella. Siempre inquieta... Hablamos de sus aficiones, de cómo vé el toro moarriño en relación con los estilos de otras épocas. Y le preguntamos qué torero le gusta más. Y a todo ha contestado con donosa desenvoltura. Y con buen tino. Sólo nos ha pedido que guardásemos una cosa en el secreto: de quién le gusta más de los toreros actuales. Lo guardaremos, chiquilla. Como guardaremos aquel otro que constituye un juicio severo para los que están actuando. Para la mayoría. Porque para la señorita torera, que es pequetina pero garbosa, hay que tener corazón. Eso es: corazón. Sin corazón no debe ponerse nadie ante los toros. Y ella lo tiene así de grande. Como una montaña. Por eso no le aflige que salgan fieras del portón de los sustos. ¿Sustos a ella! Pilarita ya se está probando el traje de luces... Es para salir en la plaza de Buenavista. ¿Nos ha entendido el famoso empresario que regenta el caso de la ciudad ovetense? Pues ande aprisa, señor... ¡Se le espera!

EL RODEO

Nos sorprende con la pluma en la mano la llegada a esta Redacción de nuevos folletos de un nuevo espectáculo taurino titulado El Rodeo. Nos llegan folletos de todas partes, y pudiera parecer descortesía no acusar siquiera recibo de los mismos, y más cuando se nos pide a título de amigo, amistad que nosotros no negamos a nadie cuando se nos brinda con lealtad, pero no cuando convenga o las circunstancias aconsejen. Porque sabemos siempre a qué atenernos y proceder en consecuencia.

Casa Nuño

El miércoles día 9 empieza la GRAN LIQUIDACIÓN a precios baratísimos, de todos los terciopelos para vestido y sombrero

Lea usted "La Voz de Asturias"

UNION INDUSTRIAL (S. A.)

Fundición de hierro y bronce

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Barrio de San Lázaro - OVIEDO - Tel. 32-68

ROBO ESCANDALOSO

Con la mayor tranquilidad y limpieza se llevaron diez y siete mil pesetas en joyas de una platería de la calle de San Antonio, en esta ciudad

¡HAN ROBADO EN LA MADRUGADA DE AYER!

Cuando éramos chicos, ya hace muchísimo tiempo, las mujeres que vendían los periódicos de Oviedo, cantaban, siempre, entre las lindes municipales: "El robo de ayer!" Es decir: robaban todos los días. La falta de autoridad, la escasez de agentes de vigilancia: guardias, serenos, etc., permitía a los cacos operar libre y despreocupadamente. Ahora vamos a tener que recomendar a los voceadores que tomen por costumbre y propaganda lo de "el robo de ayer". Se roba a mansalva; se roba por la noche, por el día; a las horas de la luna o a las del sol. Todas son buenas; no hace falta más que a quien robar, y se roba.

Pero recordamos que no hace mucho tiempo, en una relojería de la calle de Fruela, se llevaron los ladrones lo que les dió la gana. ¿Qué hubo de aquello? ¡Nada! ¡Absolutamente nada!

Este robo de la pasada noche, tiene mucha analogía con aquel. No serán los mismos ladrones, pero aprendieron mucho de ello, como vamos a ver más adelante.

En la Comisaría se presentó don Adolfo Argüelles a denunciar que próximamente, a las dos de la mañana, robaron en el establecimiento de su señora madre, sito en la calle de San Antonio, número 12, y que se llevaron varios relojes de señora y caballero, además de otros objetos. No se da el valor de lo robado, ni el número.

INTENTARON TALADRAR LA PUERTA Y OPTARON POR ROMPER UN MURO

Fuimos a la casa robada. Nos recibe el jefe de la casa, al que en aquel momento rodean amigos y familiares. El nos señala la puerta de entrada, en la que aparece un tallado como de barrena. Luego, en la parte de la trastienda, nos muestra un boquete, ya casi cerrado por los atafañes que allí trabajan. El boquete fué abierto desde el portal, hubo que romper la pared con mucho cuidado, para que no se produjese ruido alarmador. Los ladrones quitaron con calma, los obstáculos; penetraron en el establecimiento y se dirigieron al escaparate, lugar predilecto de sus ansias, como pudo comprobarse.

CONOCIAN BIEN EL VALOR DE LAS JOYAS

Intelligentísimos, los ladrones, fueron dejando a un lado aquellas cosas que, pareciendo de oro o platino, no lo eran, y guardaban cuanto de valor real y positivo había allí.

Sobre el mostrador, en el que iban amontonando las cosas, dejaron amontonados los tacos en los que se exponen las joyas en el escaparate. Miraban relojes, collares, sortijas, etc., iban tirando aquello

a lo que no daban mérito y limpiaron, lindamente, lo que les convenía.

LA PRIMERA EN DARSE CUENTA, FUE LA CRIADA

Los dueños del establecimiento viven en el primer piso de la casa, en cuyos bajos está aquí. La casa consta de tres pisos, todos ellos habitados, y en el tercero hay una casa de huéspedes.

Nadie sintió la menor cosa. Casi debajo de la habitación donde duermen los dueños, operaron los ladrones para tirar el tabique. ¡Nada! Todo paz allí, todo silencio. A las cuatro de la mañana lloró un niño de la casa; levantóse la madre a prepararle una tisana y no sintió absolutamente nada. Ni el menor ruido.

A las ocho, próximamente, bajó la muchacha y notó en el portal los destrozos causados en la pared. Subió a dar el aviso y poco después comprobaba el dueño el daño causado.

UN HUESPED MISTERIOSO Y UN AUTO QUE LO ES MAS

Algún detalle tenemos que recoger a fuerza de escudriñar en el caso. A las dos de la noche abrió el sereno de la calle de San Antonio el portal de la casa número 12, en la que está la platería, para que un sujeto subiese al tercer piso, en el que hay una casa de huéspedes; pero al abrir la puerta los dueños de ésta, el sujeto notó que estaba equivocado, y con las mismas bajó las escaleras. Dicen los serenos que fué a otra casa en la que quedó hospedado.

Pero otro joven, vecino de la casa, notó que también a esa hora de las dos de la mañana, en los Cuatro Cantones había parado un coche, vió que dentro de él estaban una mujer y un hombre. Subió por la calle de San Antonio, y cuando estaba a la altura de la casa en la que se cometió el robo, observó que sonaba el claxon del coche.

No dejó de causarle extrañeza, porque el vehículo permanecía parado.

LO ROBADO

Don Adolfo Argüelles nos facilita datos de lo robado, que es lo siguiente:

4 pares de pendientes de almendra y perla; un par de pendientes de roseta y perla; 18 pares de pendientes de zafiro blancos; 12 pares de pendientes de platino y zafiro;

12 pares de pendientes de oro y diamantes; 24 sellos y aros chapados; 24 sortijas de oro y platino; 48 sortijas sello de niña, de oro; 3 rosarios de plata; 2 escapularios de oro y nácar; 2 escapularios de plata; 2 escapularios chapados; 2 collares de oro y platino; 2 collares de perlas. Varias medallas y cruces de oro y platino.

En una bandeja había 11 relojes de caballero, 17 de señora y ocho de bolsillo. Por el escaparate, distribuidos, un reloj de bolsillo de caballero, otro de señora, uno de caballero y señora, cuatro más de menos valor y otros seis.

Las pérdidas las calcula el dueño en unas 17.000 pesetas.

MANERAS DE VER EL HECHO

Dicho lo que antecede, se le ocurre a cualquiera pensar si el huésped equivocado tiene relación alguna con el robo; si el coche misterioso la tiene también; porque lo del claxon no deja de ser interesante; algo así como para avisar a los que operaban en la platería de que iba a pasar gente y que había que tener cuidado.

Recordamos el robo de la relojería de la calle de Fruela. Se habló de una motocicleta que armaba un estrépito infernal, para que no se sintiese la caída de los cristales... No serán los mismos los ladrones, pero merecen serlo.

Ahora, señores nuestros, ¿no pasó un sereno en todo el tiempo que duró la lenta operación por delante de la casa? Porque si bien es cierto que no se puede estar en todas partes a un tiempo, por lo menos cada diez minutos se puede recorrer el distrito. Y si el distrito es grande y no se puede vigilar en corto espacio de tiempo, hay, señores concejales, que aumentar el número de guardias, que para eso los pagamos, que son para nosotros, los vecinos de Oviedo, los ciudadanos y consideramos que hay muy deficiente servicio nocturno. No vale decir si el presupuesto, si los medios económicos. Hacen falta guardias para el servicio de la noche; porque estamos con la espalda abierta a toda clase de atracadores y de fascinosos, que tantos andan sueltos ahora por esos mundos.

SUPONEMOS QUE HAYA PISTAS O HUELLAS

Pistas, sí las hay; pistas falsas, puede ser; pero pistas. Por lo menos el automóvil, cuya matrícula y hasta cuya marca fueron observados por el joven en cuestión. Era un Chevrolet, de la matrícula de Oviedo, número 57...3; cuatro ci-

fras, pero la tercera no la recuerda el oportuno trasnochador.

¿No hay ni una huella dactilar? Sobre cristales, cajas de reloj, metales de objetos, tocados y retocados por los malhechores, quedaría alguna huella dactilar. Es imposible que así no haya ocurrido; porque lo movieron todo, lo cambiaron de sitio, lo amontonaron, aparte lo malo de lo bueno, y dejaron en el establecimiento muchas cosas de escaso valor, que fué manoseado a capricho.

El asunto pasó a manos del señor juez, pero esperamos que la policía continúe sus actuaciones.

Los ladrones conocían bien hasta los usos y costumbres de la casa. Prueba de ello es que iniciaron unos taladros en la puerta del establecimiento, pero recordando que ésta tenía timbres de alarma, suspendieron el trabajo y fueron al tabique.

(Continúa esta interesante información en otra plana)

SECCION OBRERA

En Oviedo

SOCIEDAD DE HOJALATEROS, FONTANEROS Y SIMILARES, DE OVIEDO

Esta Sociedad convoca a todos sus asociados a una junta general extraordinaria, para hoy, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, calle de Altamira, 2 y 4, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura de actas y comunicaciones.
- Nombramiento de delegado para el Congreso Nacional de Madrid.
- Idem de vocales para el Jurado Mixto del ramo metalúrgico.
- Dados los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

En Sama de Langreo

A LOS OBREROS EN PARO FORZOSO

Se recomienda por la presente a todo aquel ciudadano que se encuentre en paro forzoso, acudir a la reunión que tendrá efecto en el domicilio social del Sindicato Unico de la localidad, para tratar asuntos de suma trascendencia para todos aquellos que se encuentran sin ningún objetivo claro para resolver su agobiante situación.

La reunión tendrán lugar hoy, a las siete y media de la noche en el local que más arriba se expresa.—Comité pro paro forzoso.

LA NIÑA

Esther Fombona Rodríguez

Falleció en Tarragona el día 8 de Marzo de 1932

a las nueve de la mañana, a los 11 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Eloy Fombona y doña Enriqueta Rodríguez; abuelo materno don Juan Rodríguez (El Carrillo); su tía y madrina doña Encarnación R. de Cecchini; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades acudan el jueves, a las nueve de la mañana, a la misa que se celebrará en San Juan el Real, en la capilla de Animas, por lo que les quedarán muy agradecidos.

EL SEÑOR

Don Alfredo Valdés Vitiennes

Profesor de las Escuelas de Artes y Oficios Artísticos de Oviedo y de la Económica de Amigos del País, ex-Delineante de la Fábrica de Armas

Descansó en la paz del Señor en Oviedo, a las 2 horas del día 8 de Marzo de 1932

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El señor Director y profesores de las referidas Escuelas. Su afilida esposa doña Elvira Tuya Pérez; hijos don Carlos, doña Elvira, don Rafa. I. doña María Josefa, doña Aurora, don Antonio (empleado del Banco Español de Crédito), doña Angelina y doña María de la Purificación Elvira; hija política doña Dolores García Fernández; nietos, primo, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, hoy miércoles, día 9, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Rafael Altamira, número 16, al cementerio de San Pedro de los Arcos, por cuyo favor les quedarán muy reconidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Juan, a las siete, ocho y nueve de la mañana, serán aplicadas por su eterno descanso.

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 11.-Teléfono 3416

Casa Bibiana-Fontán

Anuncia a sus favorecedores que su Gran Barato VERDADERO BARATO concluirá esta semana

No se desculde si quiere aprovecharse

Casa Bibiana-Fontán

# La vida está en la sangre

**Una nueva terapéutica en las enfermedades de la sangre y del artrismo. Maravillosas curaciones en millares de casos de eczema, acné, de herpes, de psoriasis, de eritema, de reumatismos, de dolores, de arterio-esclerosis, de dolores de piernas, de varices y de trastornos en la edad crítica de la mujer. Numerosas pruebas de curaciones y de agradecimientos.**

La sangre es un líquido precioso, el cual, lanzado por el corazón, va a regar las más pequeñas células de nuestro organismo y darle así salud y vida. Pero si la sangre lleva los elementos de la nutrición y el sustento de nuestras células y de nuestros órganos, en cambio se recarga de todas las impurezas y de todas las mermas, de las cuales a su vez tiene que separarse. Lo hace, depositando y fijando esos productos perjudiciales en uno o varios órganos, provocando en ellos lesiones importantes y a veces de suma gravedad. La piel y el cuero cabelludo, más sensibles, son los primeros atacados por descarga: el eczema, el acné, el sarpullido, los forúnculos, herpes que reaparecen, la psoriasis, el eritema, la pelada, la sicosis se desenvuelve allí con más o menos crueldad. Casi siempre estas enfermedades de la piel están precedidas o acompañadas de comezones, muy penosas por su repetición o irritación. Así se explica mejor el fracaso de los tratamientos externos y los fáciles resultados obtenidos, al contrario, por un tratamiento racional y enérgico que hace desaparecer la causa. La infección o intoxicación de la sangre.

El aparato circulatorio y el sistema nervioso no tardan en ser invadidos y obstruidos; de ahí las varices, las flebitis y sus peligrosas complicaciones (embolia, úlceras interminables); de ahí la arterioesclerosis y sus consecuencias (dolores de cabeza, pérdida de las ideas turbaciones del lenguaje, insomnios y vejez prematura). El ácido úrico, encontrándose casi en exceso en una sangre turbia, se acumula más especialmente en las coyunturas, en los músculos, en los nervios, produciendo el reumatismo, las neuralgias, la ciática. En casos graves, vísceras importantes son muy lastimadas, y entonces el enfermo sufre enfisema, asma, nefritis, litiasis renal o biliar con crisis repetidas y muy dolorosas.

Conmovido por estas consideraciones y después de largos y minuciosos estudios de laboratorio, el muy renombrado especialista, Sr. Richelet, ha conseguido establecer la fórmula realizada prácticamente con un método y un Depurativo que obra en los órganos encargados de purificar la sangre y proporcionarles los elementos propios a su perfecta e íntegra reconstitución.

Penetrando en todo el organismo por el movimiento de la circulación, el Depurativo Richelet cura la piel y en pocos días borra, sin dejar la menor huella, las llagas más viejas y más rebeldes, cierra y cicatriza las úlceras más profundas, deshinchas las venas y suprime los trayectos varicosos. Poderoso disolvente del ácido úrico, despeja las articulaciones, calma y hace desaparecer, casi instantáneamente, los dolores, el dolor de espalda, la ciática y el reumatismo, favoreciendo las funciones renales y hepáticas. La acción del depurativo Richelet es todavía más rápida cuando se trata de combatir en la mujer los fenómenos congestivos y los accidentes que no dejan de producirse en el momento de la pubertad o de la menopausia. Fibromas y tumores han sido atajados en su evolución y en su desarrollo.

Estos incomparables resultados, confirmados como ya veremos, con algunas cartas de agradecimiento tomadas al acaso, dan razón del bienestar indecible que cada adepto del Depurativo Richelet siente ya desde el primer frasco. Todo cuanto precede explica mejor ahora la influencia de este feliz descubrimiento sobre nuestra generación actual la cual ve desaparecer cada vez más las enfermedades de la sangre, los trastornos de la circulación y los defectos artríticos para disfrutar de una longevidad media, que asombra ya a nuestros estadistas oficiales.

## CURACIONES MARAVILLOSAS

### Herpes y comezones, desaparecen.

Dos frascos de Depurativo Richelet han sido suficientes para quitar a mi mujer los granos y las comezones que tanto le inquietaban. Todos sus malestares también han desaparecido, su salud es excelente. Mil gracias. Sus muy agradecidos.

M. S. Roger,  
au Hateau du Riot, Chevagnes (Allier)  
Francia

### Las varices me han desaparecido.

Le comunico mi completa curación. Ya desde la primera semana pude mover mis piernas, de las cuales no había podido servirme desde varias semanas. Veinte días más tarde andaba sin dificultad. Teniendo una flebitis grave, desesperada, pero su Depurativo Richelet me curó.

M. Quelard,  
10, rue de Travel, Saint-Nazaire  
(Loire-Inf.) Francia

### Reumático desde hace 8 años.

Hacia ocho años que tenía reumatismos y una ciática muy dolorosa. Había ensayado inútilmente multitud de medicinas; me decidí probar su Depurativo Richelet. Y tuve suerte, ya que en el segundo frasco fui aliviado de mis padecimientos y pude por fin dormir y descansar. Después de una cura completa, mi mal no ha reaparecido y puedo asegurar a usted un éxito total que sigue persistiendo.

M. E. Camus,  
8, rue Antoine-Blanc, à Marseille,  
Francia.

### Desfigurado por un eczema.

Con sumo gusto autorizo a usted que publique que me ha salvado y me ha devuelto la afición a la vida. Hacia varios meses me encontraba desfigurado por un terrible eczema. En vano había probado todo. Estaba desesperada, adelgazaba y mi estado general era malo por completo. Una cura completa de su Depurativo Richelet me ha quitado ese terrible mal sin dejar el menor vestigio. Este resultado tan rápido obtenido a tan poca costa, sin régimen, sin cambiar en nada mis costumbres y sin dejar mis ocupaciones ha extrañado a mis vecinos. Su muy agradecida,

Señora Osez,  
232, Grande Rue, à St-Maurice (Seine)  
Francia

### Casi paralizado y salvado.

Hacia unos meses que sentía gran malestar grandes dolores de cabeza, debilidad y una necesidad imperiosa de dormir. Me sentía a veces tan débil que caía sin conocimiento, mi corazón latía con precipitación y estaba cubierto de sudor. Un día, mis piernas y mis pies se hincharon y tuve que guardar cama. Habiendo leído que su Depurativo Richelet curaba esos accidentes, hice un ensayo: al tercer frasco mis piernas se deshincharon. Desde entonces todos mis trastornos han desaparecido y estoy bien de salud lo mismo que antes.

M. A. Soubé,  
à Poudenas (Lot-et-Garonne) Francia.

### Una mujer desesperada.

Tenía dolores en el estómago y en el vientre; el corazón latía con precipitación; ya no dormía. Tenía 2/17 de tensión arterial, y mi estado era desesperado. He seguido su tratamiento Richelet. Al cabo de unos días todo ha desaparecido.

Mme. G. Berlet,  
44, Faubourg du Temple, Paris (Francia)

### Su malestar era periódico.

Estoy muy satisfecho de asegurar a usted desde mi cura del Depurativo Richelet todos mis males y todos mis dolores han desaparecido. Mi estado general es excelente, la circulación restablecida ha vuelto mi actividad, me siento más joven y tengo la gran alegría de vivir de nuevo.

Mme. J. Goudin,  
Route de Lagny, à Noisel (S.-et-M.)  
Francia.

### Dos casos graves de artrismo.

Hacia 16 años tenía la pierna roída por una úlcera que supuraba 3 meses al año. Estaba desesperada, cuando felizmente aconsejada por mi doctor, hice una cura de Depurativo Richelet. Desde entonces mi llaga está cicatrizada, mi pierna no está tan pesada y he vuelto a tomar todas mis ocupaciones. Mi marido, que sufría reumatismos y pequeños pinchazos en las coyunturas, se ha curado también rápidamente después de una cura del Depurativo Richelet.

M. et Mme. Sullivan,  
à Villeneuve-le-Roi (Seine-et-Oise)  
Francia.

Estas cartas de agradecimiento que nos han llegado espontáneamente son publicadas con insistencia de sus firmantes. Reciban aquí nuestro más sincero agradecimiento. Seremos siempre dichosos de completar nuestra documentación con otros testimonios, que publicaremos en el transcurso del año, pidiéndonoslo expresamente los enfermos

Tengo también de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico, sin embargo, por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva.

torio Richelet. San Bartolomé, 22, San Sebastián.

## CRONICA DE MADRID

# TEATRO RUSO

Un espectador hizo el siguiente comentario de la Compañía de Arte Dramático ruso que actúa en el Teatro Español: "Es el pastel de liebre, sin liebre". En efecto, al anunciarse un espectáculo escénico de semejante procedencia, el público inteligente pensaba encontrarse con obras, actores y procedimientos del novísimo teatro ruso, fundado y organizado por la revolución. No se trata de eso, sin embargo. Se trata del viejo teatro naturalista de la época imperial, cuyo revolucionarismo podía justificarse, quizá, en relación con el teatro romántico del siglo XIX. Gorki, por ejemplo, que es uno de los autores que figuran en el programa, corresponde directamente a la época pre-revolucionaria, aunque su obra tuviese entonces carácter revolucionario. A pesar de su preferencia por los temas de la vida real y de las revelaciones geniales en orden a la existencia de los desheredados, Gorki es un dramaturgo individualista como Ibsen o como Bjornson. El movimiento anarquista, que es el precursor de las ideas socialistas modernas, tiene su equivalencia en el teatro de Andreiev, de Chejov y de Gorki, porque al mismo tiempo que simplificaban los elementos dramáticos, erigían agudas protestas contra una sociedad organizada todavía al modo feudal. Para la Europa de antes de la guerra, ese teatro ruso constituía una atracción fortísima, no solo por su humanismo penetrante, sino por el poder dramático del genio eslavo.

Pero llevada a cabo la revolución comunista y consagrado en la nueva Rusia el teatro de masas que tan honda transformación ha de ejercer en la vida social, es lógico que los espectadores españoles exigiesen teatro ruso auténtico; es decir, teatro social en el verdadero sentido de la palabra, donde los confic-

tos, los gestos y las decoraciones, la idea y la escenografía, estuviesen renovados por completo. Del realismo del siglo XIX al naturalismo del siglo XX hay un trecho de un siglo y no en vano las formas vitales, al transformarse, han transformado las formas artísticas. El teatro ruso moderno, como en general todas las artes ensayadas sobre un concepto diferente de la moral y de la belleza es una mezcla de naturalismo y de lirismo, que constituye el nuevo vocabulario del mundo. No basta reflejar las amarguras y los sufrimientos de los miserables, como hace Gorki en "Asilo de noche"; es preciso pintar las luchas de una clase para hacerse dueña de sus destinos y asociar a su obra los postulados eternos de la justicia humana.

Por eso, a pesar de los reclamos de Prensa, de los juicios elogiosos y las gacetas hiperbólicas de contaduría, hay que reconocer que la Compañía de Teatro ruso ha decepcionado al público madrileño (al público consciente y culto, quiero decir). Quien más quien menos, pensaba encontrar en esa Compañía, que maneja el inextricable idioma ruso, una muestra del nuevo arte de Moscú. La realidad nos ha defraudado, a pesar de cierta forzosa rectificación de los programas, donde se ha querido dar entrada a dramaturgos contemporáneos como Kutner y Bulgánov. Hay que reconocer, sin embargo, que los antiguos artistas del Teatro imperial y sus herederos directos son los grandes actores que haría presumir el genio eslavo. En ellos podrían aprender muchos actores españoles si no estuviesen condenados a sobrellevar el terrible teatro con que nos abastece el consorcio escénico de la incultura y el mal gusto.

J. DIAZ-FERNANDEZ.

## DE UN IMPORTANTE SUCESO

### ¿Han detenido al autor del robo de la calle de San Antonio, de Oviedo?

(Por teléfono. De nuestro corresponsal en Gijón)

**LLEVABAN UN ENVOLTORIO CON MUCHAS ALHAJAS**

Esta noche, a las ocho, los agentes señores Sevilla y Sanz, de la plantilla gijonesa, vieron a unos individuos junto a la Casa del Pueblo, que les infundieron sospechas. Confirmaban por momentos el juicio poco favorable que les inspiraban aquellos individuos, cuando al intentar detenerlos declararon eflocientemente su punibilidad, dándose a la fuga precipitadamente.

Los agentes lograron, no obstante, detener a uno de ellos, que llevaba un envoltorio. Resultó ser un individuo que usa varios nombres, ya el de Santiago o el de Ramón Miralles Expósito.

Es uruguayo, tiene 37 años y nació en Montevideo.

El Miralles, como queda dicho, llevaba un bulto, del que se incautó la policía, registrado el cual, se vió que contenía lo siguiente:

18 relojes de caballero, de pulsera; ocho de bolsillo, dos pulseras finas; 25 anillos de sello, una pulsera con piedras blancas; varios tresillos; anillos de señora; dos docenas de escapularios de oro y de plata; ocho pulseras de niña y señora, otras pulseras de platino, doce docenas de pulseritas de oro, otras doce de plata, dos pares de pendientes, etc., etc.

Todo hace suponer que se trata de las alhajas procedentes del robo cometido en la calle de San Antonio, en Oviedo.

**AHORA SE SABRA TODO, COMO FUE, SI QUIERE DE CIRLO EL URUGUAYO**

Desde luego vamos a saber (si quiere decirlo el uruguayo) cómo ocurrió el hecho; pero podemos decir por delante, a ver si resulta, que mientras el sujeto que obligó al sereno a abrirle la puerta y a subir con él al tercer piso, los otros malhechores, autores del robo, entraron en el portal, se escondieron bien y cuando salió el sereno y cerró la puerta ellos comenzaron a operar tranquilamente, saliendo guardados por los del automóvil, que

les avisaban a fuerza de bocinazos, y en cuyo vehículo marcharon todos en amor y compañía.

Deciáanos que los del auto eran gente alegre y conocida en Oviedo, porque aseguran, también, que por alguna de aquellas calles hay algún refugio nocturno. Todo eso será cierto, pero no lo creemos, por ahora, inclinándonos más a lo que queda expuesto.

## De Sociedad

### VIAJES

De pasar el día de su santo en compañía de su señora madre, regresó a ésta nuestro estimado amigo don Manuel Cufiada.

—Salieron para Madrid, después de pasar una temporada en Asturias, los hijos de los señores marqueses de los Altáres.

—De Cuba, regresó a Avilés, su patria chica, el conocido comerciante don Manuel Alvarez Garcia.

—Se encuentra pasando una temporada en casa de los marqueses de Argüelles, un sobrino del marqués de Valdecilla.

—Sale hoy para Luanco, la bella y simpática señorita Rosario Fernández Morán.

—Han salido para sus posesiones de La Gloria (Torazo), doña Angeles Moreda, viuda de Cardín, y su encantadora hija María Luisa.

### Acción Católica de la Mujer Conferencia para mañana

Mañana, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia sobre el tema: "Deberes de la hora presente", el muy ilustre señor Conde de San Isidoro, 2).

### EXTRAVIO

cachorro dogo alemán, color canelo claro; se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en esta Administración

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### El alcalde de Grado se lamenta de que el público haya irrumpido en el Ayuntamiento por haberse hecho creer que se suprimía la subvención a la banda de música

**EL SINDICATO UNICO**

El gobernador nos dió cuenta de que una comisión del Sindicato Unico de mineros, estuvo en su despacho para hacerle entrega de un documento donde se hacen al Gobierno algunas reclamaciones referentes a la jornada de trabajo, y solicitan que se dé al Sindicato Unico representación en el Patronato del Orfanato Minero.

También quieren que se obligue a la empresa de Turón a admitir a los seleccionados con motivo de la última huelga general, y protestan contra el alcalde de Riosa, que les impide desenvolver su propaganda.

Con respecto a la representación en el Patronato del Orfanato Minero, dice el gobernador que ya es sabido que esos puestos se ocupan mediante una elección y que hasta que no termine el plazo de los actuales no se puede modificar.

### EL ASUNTO DE LAS REGUERAS

Después nos habló que había estado a verle el concejal de Las Regueras don Cornelio Fernández, el cual le hizo entrega de un escrito contra el Ayuntamiento y su administración.

Aprovechó el gobernador esta circunstancia para aclarar un extremo, y es que los tres concejales que constituyen la minoría en este Ayuntamiento no son radicales socialistas, sino socialistas simplemente.

### OTRO PUEBLO QUE SE AMOTINA

Ahora le toca en suerte al Ayuntamiento de Grado.

Ayer estuvo en el Gobierno civil el alcalde de la villa de Pedregal, para exponer al gobernador lo ocurrido.

Por una mala interpretación se dijo que el Ayuntamiento suprimía de sus presupuestos la consignación que existía para la banda municipal y entró en tropel el público cuando se celebraba la sesión, insultando a los concejales y al alcalde, que tuvo necesidad de suspender la sesión.

Según manifiesta este representante del pueblo, no solo se mantiene la consignación para la banda, sino que incluso se les favorece al dejar de cobrar el Municipio ciertas pitanzas, que eran como un ingreso para el Ayuntamiento.

### EL ALCALDE DE SAMA

El alcalde de Sama estuvo visitando al gobernador, pero durante la conversación hablaron de distintos asuntos del concejo, cambiando igualmente impresiones sobre el asunto del agua y de algunos pequeños conflictos que allí existen.

### LOS SELECCIONADOS DEL NORTE

Los seleccionados del ferrocarril del Norte han vuelto a visitar al señor Alonso Mallol y le han pedido su intervención para que de una vez se obligue a la Compañía a cumplir lo dispuesto por el Gobierno.

El gobernador así lo prometió, diciéndonos que es un asunto del que se ha preocupado mucho y últimamente cuando fué a Madrid, pero que los ardides y subterfugios de la Compañía para burlar la disposición son muchos y difíciles de vencer.

### LAS VACANTES DE LOS VETERINARIOS

Por el Ministerio de Agricultura y Dirección General de Ganadería, se ordena con fecha 26 de Febrero y "Gaceta" del 28, la provisión de las plazas vacantes de veterinarios municipales y las que estén desempeñadas con carácter interino.

Dichas plazas se proveerán por concurso por aquellos que consignen una cantidad inferior a 4.000 pesetas; y los que tengan mayor consignación por oposición o por concurso, según convenga al Ayuntamiento.

Los anuncios a los datos que se remitan deberán enviarse a la Dirección General para ser publicados en la "Gaceta".

Por el gobernador se publicará una circular recomendando a los Ayuntamientos el cumplimiento de esta orden y se impondrán sanciones a los que por negligencia dejen de cumplir esta disposición.

### INDEMNIZACION

Se remite a la Dirección General de Ganadería el expediente de indemnización por sacrificio de una vaca atacada de perenneumonía, de la propiedad del vecino de Miyares, don Aurelio Amandi.

### UNA HUELGA

En el Gobierno civil se recibió la noticia de que en Olloniego se declaró una huelga en las minas de Quintana y Bertrand, alcanzando el paro a 650 obreros.

El conflicto fué por solidaridad con un compañero que fué castigado ocho días por abandonar el tren de servicio.

El castigado es caballista, y dice que fué arrojado del caballo, y que por esa razón abandonó dicho animal, por no verse arrollado por el tren.

### Los radicales socialistas Sobre las declaraciones del concejal señor Rodríguez Pereira

Con motivo de las interesantes manifestaciones que aquí publicamos del concejal del Ayuntamiento, don Rafael Rodríguez Pereira, y de la nota oficiosa, ayer inserta, del partido republicano radical-socialista, se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

"Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS

Distinguido señor mío: Mucho le agradecería se sirviera dar cabida en el periódico de su digna dirección a estas cuatro líneas, para que el público pueda desvanecer ciertos infundios.

En su citado diario del día de hoy se inserta una nota oficiosa del partido R. R. S., de esta capital, calificando de inexacta la versión dada a un reportér del periódico de su digna dirección por el concejal de este Ayuntamiento Rafael Rodríguez Pereira, en una entrevista celebrada con dicho reportér y que se inserta en el número correspondiente al domingo 6 de los corrientes; y como las manifestaciones del expresado concejal despertaron el interés general de la opinión, yo, desde estas líneas, y como republicano de pura cepa, invito a la minoría y Comité ejecutivo que suscribe aquella nota oficiosa, a que determinen de una manera clara aquellas inexactitudes, para que la opinión pueda juzgar, quedando cada cual en el terreno que le corresponde.

Gracias, señor Director, por su amabilidad y le a. s. m.,

Ramón García."

### Intereses locales El traslado del Instituto

Como hablamos dicho, hoy deberían inaugurarse las clases del Instituto en el nuevo edificio que en la calle de Pérez de la Sala ocupaban los religiosos de la Compañía de Jesús, pero debido a que faltan por terminar algunos detalles que hasta hoy no podrían ultimarse, el claustro se ve obligado a suspender el traslado de las clases hasta mañana jueves.

Como no ha sido posible, por falta de tiempo, llevar al tablero esta nueva orden, por eso el señor secretario del claustro de profesores nos ruega insertemos esta noticia.

### Denuncia POR ESTAFA

(De nuestro corresponsal en Gijón)

La dueña del Hotel "La Madrileña", ha denunciado a la Policía a un individuo llamado José Rodríguez el cual se marchó del Hotel sin abonar la cuenta de ocho días de estancia.

LE INTERESA SILMPRE LEER LA SECCIÓN DE ANUNCIOS ECONÓMICOS.

## EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD

### Dió su segunda conferencia, como continuación a la del día anterior, el ilustre catedrático señor Palacios

El breve extracto publicado ayer por la Prensa local de la brillante conferencia que sobre "La política actual y la Sociedad de las Naciones" había pronunciado el día anterior el ilustre catedrático de la Universidad Central, don Leopoldo Palacios, extracto que, aunque breve, expuso la maravilla con que disertó el conferenciante sobre tan trascendental tema, hizo que la animación se duplicara ayer en el Paraninfo, para oír la continuación de tan interesante conferencia.

Son las primeras palabras del señor Palacios de sentido homenaje póstumo hacia Aristides Briand, de quien dice había sido una de las personalidades a quien más debe la Sociedad de las Naciones, y al que conoció desde que estudiaba en París el año 1902, año en que bullía el nombre del gran francés por los Círculos.

Hace un caluroso elogio de sus dotes, tanto como hombre de revolución y de barricada, y de un izquierdismo extremo, quien, al criticársele un día porque había visitado al obispo Rual, respondió que no vacilaría en visitar al demonio si con ello proporcionaba la paz al mundo.

Cuenta sus extraordinarias condiciones oratorias, y menciona a propósito de esto el famoso torneo oratorio, un torneo que llegó a lo apocalíptico, en que intervino con Macdonald y Herriot, para concluir diciendo que no llegó la Sociedad de las Naciones a torneo más sublime ni de más resonancia.

Termina su recuerdo hacia la gran figura desaparecida, diciendo que Briand ha sido quien trazó el cuadro de los pueblos europeos, y pide al auditorio un pensamiento piadoso a su memoria.

El señor Palacios es aplaudido largamente.

Reanudado el tema suspendido el día anterior, reseña el funcionamiento de la Oficina Internacional del Trabajo por estimar que es necesario ya que observa entre el público una brillante representación obrera.

Explicado debidamente el funcionamiento de este organismo, dice que la S. de las N. ocupa los 26 primeros artículos de todos los tratados de paz que se hicieron al final de la gran guerra.

Emplea largo rato en estudiar el problema del paro, problema que hace temblar a la humanidad sobre sus grandes asientos, presentando con clarísima visión del mismo los distintos caracteres con que se presenta éste.

Mantiene al público en visible expectación en la reseña que hace de los dos movimientos que ponen en peligro la situación misma de la Sociedad de las Naciones, y habla de la guerra que ahora sostienen Japón y China y la conferencia del desarme que se está celebrando estos días. Y respecto al primer movimiento, pinta el absurdo de que se esté celebrando el acto de la Conferencia del desarme a un mismo tiempo que los fusiles y cañones suenan en la parte más occidental del Asia y estremecen al mundo con sus detonaciones.

No confía en que llegue a aprobarse el desarme, y cita como elemento de juicio el que siendo 12 los miembros que componen la S. de las N., diez de éstos no son capaces de poner de acuerdo para que termine la guerra japonesa a los dos representantes que estos Estados tienen en esta Sociedad.

Nos habla de la importancia extraordinaria del Japón, cómo invadió la Manchuria por el propio poder militarista y de cuál será su potencia naval cuando se afirma que las dos naciones que se llaman las más preponderantes en esto, Inglaterra y los Estados Unidos, no podrían vencer a la marina japonesa. No deja sin decir que el Japón está considerado con la llave absoluta del Pacífico, y es tal la moral de sus habitantes, que por no sucumbir en la guerra frente a la más fuerte potencia, se decidirían en convertir sus hueros en metralla, y termina esta parte de su conferencia recordando lo difícil de llegar al desarme si se mira que la S. de las N. no puede con esta lucha que sostiene dos de sus representantes, y que en caso de llegar al desarme,

para que la paz no se vulnerase, habría que ir al desarme de la potencialidad, cosa de realizar verdaderamente imposible.

Recuerda que Tardieu propuso a la Sociedad de las Naciones el que ésta tuviera un ejército internacional para ponerlo al servicio de las naciones agredidas, pero como esto no podía ser, porque iba contra los principios fundamentales de la Sociedad de las Naciones, se sacó en consecuencia que lo que Francia buscaba con este proyecto era el exponer al mundo entero que ella había brindado la paz.

Termina su brillante trabajo—que duró hora y media larga—diciendo que es preciso reestructurar la economía nacional, que la S. de las N. es todavía una tenue realidad de lo que tiene que llegar a ser, y que el momento español debe atemperarse al movimiento exterior, y a vez hecho esto, atemperarse al interior.

Repite que la Sociedad de las Naciones es un leve reflejo de la esperanza, pero como el mundo no puede vivir sin una organización internacional, habrá que seguir laborando un derecho internacional a base y sobre la base de la Sociedad de las Naciones.

Al terminar su conferencia, el ilustre catedrático recibió una estruendosa salva de aplausos.

### CAFE-CHARLA EN HONOR DE DON LEOPOLDO PALACIOS

La Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho organiza hoy, a las tres en punto de la tarde, y en el reservado del Café Cervantes, un café-charla en honor de don Leopoldo Palacios el ilustre catedrático de la Universidad Central, que se encuentra estos días entre nosotros.

### En Moreda-Gijón Reanudación de trabajos

(De nuestro corresponsal en Gijón)

Ayer mañana se reanudaron los trabajos en el Dique afecto a la Fábrica de Moreda, entrando más de sesenta obreros que prestaban allí servicio desde antes de la huelga.

Sobre la reanudación de trabajos en la fábrica de Moreda aún no recibieron los obreros la orden ni la lista de los que entrarán primero, por lo que si mañana no reciben ambas cosas celebrarán una nueva reunión para tomar acuerdos sobre el particular.

### Los anónimos Muchas gracias; pero...

Semanalmente, en días determinados, venimos recibiendo unas notas anónimas muy juiciosas, que agradecemos en lo que tienen de informativas, pero que no tienen más reproche que el de venir cubiertas por el anónimo, que los propios emisarios justifican, pero que nos invalida para recogerlas.

En la de ayer, por excepción, nos formulan una denuncia contra determinado empleado, creyendo, sin duda, que por circunstancias de momento pudiéramos recoger.

Digamos de una vez para siempre que se equivocan si por tales circunstancias han creído interpretar nuestro pensamiento. Desde que nació nuestro periódico, hemos huido siempre de mezclar en nuestras polémicas las cuestiones personales; lo saben nuestros lectores, y no hemos de variar de conducta. El periodismo, cuando lo es, se mueve únicamente entre caballeros.

### Nota oficiosa Partido Republicano Radical Socialista SECRETARIADO REGIONAL

Ante la contumacia con que el diario "El Noroeste", en su número de ayer y en un artículo relativo "al caso de Las Regueras", achaca al señor gobernador civil de Asturias y a sus correligionarios de la citada localidad, la culpa de lo sucedido en aquel Ayuntamiento, este Secretariado Regional tiene que hacer constar públicamente que ni el aludido concejo existe Agrupación Radical Socialista ni ninguno de sus concejales figuran como afiliados en este partido.